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A választói névjegyzékek kérdése
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A budapesti választói névjegyzékek ismét­
lődő botrányaiban mégis van valami jó is. 
Ezek a botrányok szinte hangos tüntetéssel 
figyelmeztettek az eddigi rendelkezések fogya- 
t osságaira. 1923-ban 100.000-nél több választót 
akartak kihagyni. Oly nyilvánvaló volt a ten­
dencia, hogy a miniszterelnök is elítélte és a 
választójogi rendelet magyarázatának címén 
új rendeletét kellett kibocsátani, amely a köz­
ponti választmány számára utasításokat tartal­
mazóit, hogy miként kell jóvátenni a hibát 
azokkal szemben, akiket az iskolai képzettséf/, 
avagy a magyar állampolgárság hiányának 
címén töröltek a választók névjegyzékéből, 
avagy egyszerűen azon a jogcímen hagytak ki 
minden közelebbi vizsgálódás nélkül, hogy 
elköltözött. Még így is csak 60.000 kimaradt 
választó jogát lehetett megmenteni. A most le­
folyt községi választásoknál éreztük a vá­
lasztói listáknak ezt a fogyatékosságát. Ha 
győzelmünk nem volt nagyobbarányú, az egy­
szerűen erre az okra vezethető vissza.

A nap akkor a legszebb, amikor leáldozó­
ban van. A főváros listakészítői, mielőtt még 
megalakult volna az új központi választmány, 
még egyszer ragyogtatni akarták a listakészí­
tés ügyességét.

Egész Hilda pesten 25.000 választót hagytak 
ki. s ebből a Terézvárosra 15.000 esik. Csekély­
ség! ./ Terézvárosban csupán egy harmadát 
hagyták ki az összes választóknak! Még egy 
lépés és a Terézváros helyén csak egy lyuk 
marad. liudapest összes kihagyott választóinak 
60 százaléka a Terézvárosra esik! Ez már oly 
határtalan vakmerőség és otrombaság, hogy 
ezt lehetetlen volt észre nem venni.

Minthogy a választójogi rendelet 1923-ban 
kiadóit pótlása szerint iskolai, képzettség 
hiánya miatt senkit sem lehet kihagyni, aki a 
számlálólapon megjelölte, hogy milyen eszten­
dőben és milyen iskolában végezte el az elemi 
iskolát, kivéve, ha a központi választmány be­
szerzi ellenbizonyítékul az illető iskola negatív 
bizonylatát: minthogy magyar állampolgárság 
hiányának címén senkit sem lehet kihagy ni, 
aki a csonkítatlan Magyarország területén 
született, ha négy év óla egyfolytában lakik 
valamely magyarországi községben es a köz­
ponti választmány Budapesten köteles volt a 
bejelentőhivatalt megkeresni, vájjon az ilyen 
címen kihagyottak nem laknak-e már 4 év óta 
Budapesten és csak a nemleges válasz beérke­
zésé után törölhette ilyen címen a választól; 
minthogy elköltözés címén sem lehetett a vá­
lasztót a névjegyzékből kihagyni, mielőtt a 
központi választmány megkereste volna a he- 
jelentöhivatalt, vájjon az elköltözés tényé 
való-e: — látva ezeket a nehézségeket, a szava- 
zatirtás új módszerekhez folyamodott. Az új 
formula az volt, hogy a választól ki kellett 
hagyni a névjegyzékből, mert ismereti' n. A 
Központi Demokrata Kör irodájában ezrekre 
menő azoknak a nyilatkozata, akiket mint is­
meretleneket kihagytak, akik csekély 20- 15--I0 
esztendő óta laknak ugyanazon a helyen, akik 
mint „iw rettenek" szavaztak 1922 ben a nem 
zefgyúlési választásoknál és szavaztuk eziden 
ie a községi választáson.

Ez az otromba vakmerőség egy célt min­
denesetre elér. A pártot pénzügyileg megbírsá­

golja. óriási kiadásokat ró reá, mert egész ap­
parátust kell mozgásba hoznunk a visszaélések 
felderítésére és a jogorvoslat elintézésére. El­
éri azt a célt is, hogy eltereli figyelmünket at­
tól a másik égető problémától, hogy sokan ki­
maradtak a névjegyzékből, akik jogosultai-, 
habár nem is voltak még felvéve az előző esz­
tendő névjegyzékébe. Hogy mi lesz ismét a 
mentsége ennek a nyilvánvaló botránynak, 
miként akarják majd napidíjjal felfogadott 
írnokokra rá tói ni a felelősséget azért, hogy egy 
közigazgatási kerület választóinak cgyharma- 
dát merték, választójogától megfosztani: arra 
kiváncsiak vagyunk.

Bármily csábító lett volna a kurzus ezen 
legutolsó botrányának kiaknázása, mi inkább 
a lényeggel törődtünk, azzal, hogy segítsünk a 
jelenlegi sérelmeken és a jövőre nézve lehető­
leg kizárjuk a sérelmek ismétlődésének lehető­
séget.

Közbelépésemre a belügyminiszter rendele 
tét bocsátott ki, mely szerint azon a címen, 
hogy a választó ismeretlen, nem lehet öt a név­
jegyzékéből egyszerűen kihagyni, hanem meg 
kell keresni a b< jelentőhivatalt, vájjon van-e 
az ismeretlennek jelzett választónak bejelentett 
lakása. Csuk akkor lehet őt ismeretlennek nyíl 
vánitani és ilyen címen a névjegyzékből ki­
hagyni, ha bizonylat érkezik arról, hogy bejelen­
tőit lakása nincsen és fel nem található. Akiket 
ilyen címen kihagytak, azokat úgy kell tekin­
teni, mintha kihagyásuk ellen felszólaltak volna 
még akkor is. hogy ha ilyen felszólalást nem 
adtak he. .4 központi választmány kötelessége 
lesz tehát hivatalból felül vizsgálni, vájjon a ki­
hagyásoknál figyelembevették-c a- kiadott rcn- 
deleteket, vájjon az előírt hivatalos megkeresé­
sek a hatóságokhoz elmentek-e és vájjon ezekre 
beérkezett-e a nemleges válasz. A rendeletek 
szerint ugyanis a kihagyás csak akkor megen­
gedett, ha a nemleges válasz tényleg beérkezett: 
ha válasz nem jön, ez a választó jogának elő­
nyére szolgál. Ilyen esetben tehát kihagyni nem 
lehet.

Az utolsó botrány előtérbe hozta az új név­
jegyzékek ügyét. Normális körülmények között 
a most készülő listák, amelyek 1926-.ru lesznek 
érvényesek, nem szolgálhatnának uj választás 
alapjául. Előtérbe léjiet-t tehát az a kérdés, lmgy 
az új választójogi törvény életbelépési' után 
nyomban új hiteles névjegyzékek összeállításá­
hoz kell fogni, cl kell rendelni az új általános 
összeírást számlálólapok alapján.

A javaslat további szövegében azt a haszna­
vehetetlen rendelkezést tartalmazta, hogy az új 
általános összeírásnak a nemzetgyűlési válasz­
tást követő esztendőben kell történnie. Ez eső 
után köpönyeg lett volna! Sikerült azt az állás­
pontomat elfogadtatnom, hogy az új általános 
összeírásnak 1926-ban kell megtörténnie. 1927 
január 1 én tehát már általános összeírás alap­
ján új névjegyzékek lennének érvényben.

Érvényre jutott az a másik javaslatom is, 
hogy városokban a névjegyzékeket nemcsak 
szavazókörök. hanem ureák és házszdmok szé­
liül is cl kell készíteni. Ennek az a célja, hogy az 
összeírás során minden házban a kapó alatt 
kifüggesszék azoknak névjegyzékét, akik eddig 
is választók voltak és benmaradta-k a névjegy­
zékben. másodszor űzőkét, akiket kihagytak, 
harmadszor űzőkét, akiket újonnan vettek fel.

könnyűvé teszi az áttekintést és a való­
ságba emeli azt a frázist, hogy a választói név­
jegyzékeket közszemlére tették ki. Megmarad 
az általános közszemlére kitétel is, ámde min­
den házban az érdekeltek immár maguk fog­
ják ellenőrizni a névjegyzékek valódiságát. 
Mindenki kénytelen lesz tudomást venni arról, 

hogy a névjegyzékből kimaradt és látni fogjak 
azokat is. akiket jogtalanul vettek fel. A tör­
vényjavaslat tárgyalásánál ezeket a rendelke­
zéseket beiktatták a javaslatba és indítvá­
nyomra még külön kimondották, hogy az újon­
nan felvett választókról is külön névjegyzék 
készítendő.

A részletes tárgyalás során névjegyzékek 
összeállítására vonatkozólag még néhány javí­
tást sikerült elfogadtatni. A központi választ­
mány régebben a választók egész tömegét egy­
szerűen azon odavetett megjegyzés alapján 
hagyta ki. hogy „lépesen volt a névjegyzékbe 
felvéve". A választó persze most nem tudta, 
hogyan védekezzék és mit igazoljon. Indítvá­
nyomra éppen ezért elfogadták azt a rendel­
kezést, hogy az összciró-küldöltség vagy a köz­
ponti választmány röviden indokolni tartozik, 
hogy mi volt a téves felvételnek oka, illetve mi 
az oka az e címen való törlésnek.

Elfogadták továbá azt a javaslatomat, hogy 
az ö$szeíró-küldöttség nem érheti be azzal, 
hogy a választót, aki a szavazókörből elköltö­
zött. kihagyja a névjegyzékből, hanem ha 
újabb lakóhelye ismeretes, hivatalból értesí­
tenie kell a központi választmányt. hogy az 
illető új lakóhelyén legyen a választók név­
jegyzékébe felvehető.

Az eddigi rendelkezéseknek megvolt az a 
hiányossága, hogy az össze íróküldöttség nem 
volt köteles az összeírás alkalmával azoknak az 
adatoknak a beszerzésére, amelyeknek beszerzé­
sére a központi választmány köteles. Indítvá­
nyomra az összeíróküldöttségeket ugyanazok
a. kötelezettségek terhelik, mint a központi vá- 
laszmányt, vagyis már a tervezet elkészítésénél 
sem lehet a választót iskolai képzettség, állanv- 
polgárság, elköltözés és ismeretlenség címén 
kihagyni az előirt adatok és okiratok beszer­
zése. avagy a nemleges értesítések beérkezése 
nélkül.

A javaslatból hiányzott az a rendelkezés, 
hogy a magyar állampolgárság hiányának cí­
mén senkit sem lehet a választók sorából ki­
hagyni. aki a csonkítatlan Magyarország terü­
letén született, de négy év óta. egyfolytában 
egy községben lakik, ha nem keresték meg 
előbb legalább is lakóhelyének illetékes ható 
ságát arra vonatkozólag. vájjon nem lakik-e 
négy ér óta egyfolytában lakóhelyének közsé­
gében. Ez azt jelenti, hogy Budapesten minden 
ilyen esetben meg kell keresni előbb az állam­
rendőrség bejelentő-hivatalát.

A javaslatból hiányzott az a rendelkezés 
is. amely most legutóbb rendeletben jelent meg. 
mely szerint azon a címen, hogy a választó 
ismeretlen, nem lehet őt. mindaddig kihagyni, 
amíg lakóhelyének illetékes hatóságától nem 
érkezett be a bizonylat, hogy fel nem található. 
Indítványomra ez a rendelkezés is belekerült a 
javastul ba.

A javaslat névjegyzékekre vonatkozó részé­
ben ben maradtak azonban egyes furcsaságok. 
Nem kell nagyon éles elmének lenni, hogy az 
ember felfedezze ezekben a rendelkezésekben a 
kurzus lólábát. Ki ne értené azt a kedves intéz­
kedést. hogy a városokban a választók szülei­
nek nevét is'fel kell venni a. választói névjegy­
zékbe. Ebben is egészen speciálisan magyar 
választójog! Az ősöknek ez a hatalmas, kegye- 
letes tisztelete példátlan! A célzat —- ó drága 
kis képmutatók! — világos: mcgtrti’n’ a magyar 
nevű választónál, vájjon nem volt-e szüleinek 
idegenhangzású neve. Mivel a vallásnak még­
sem lehetett a választói névjegyzékben rovatot 
nyitni, kerülő úton szerzünk magunknak be­
pillantást. A célzat, hogy még több esetben fe­
llessük kétségessé a leszármazás adatai alapién
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a magyar állampolgárságot. Amikor a nenizct- 
gyuléM‘ii odú akartam módosíttatni ezt a ren­
delkezést, hogy csudán az azonos nevű válasz­
téknál szolgáljon a szülök neve mcgkiilönbözlc- 
Ibiül, vagyis le akartam leplezni a kis csalu 
liniaságot: ezt sikerült elérnem, mert a belügy­
miniszter makacsul ragaszkodott ahoz, hogy 
neki szüksége van a rég porladó atyákra és 
nnyekra is, hogy helyes névjegyzékek készülje- 
n“\. I fajvédők megért óén mosolyogtak.

\ névjegyzékek összeállítása fejezetének 
legfontosabb újítása az eddigi rendszerei szent­
ben. hogy ezentúl a \ ;ilic-ziok bizonyos katego- 

/, //. hogy <<-. elemi iskolai 
képzelt ség,uj; meílfvhiö műveltségnél rendel­
keznek. Énnek a javításnak nz alapját vetettem 
meg akkor, midőn a választójogi bizottság tár­
gyalásai alkalmával már az első pontnál kihar- 
ccltani, hogy választójoga ne csak annak legyen, 
aki az elemi iskoln negyedik osztályát sikere 
sen elvégezte, hanem annak is, aki ezzvl, egyenlő 
értékű vi űréit ség megszerzését igazolta. Már ez 
alkalommal reámutntfam az iparosokra és ke­
reskedőkre. akiket tekintet nélkül arra, hogy 
fel tudnak e mutatni elemi iskolai bizonylatot. 
fc! kell venni <> választók névjegyzékébe, hiszen 
nekik ezt a választójogot jóformán már foglal­
kozásuk alapján az 1848. évi választási törvény 
is biztosítja.

Ugyancsak felemlítettem már a választó­
jogi hizotságban a kiszolgált katonákat is. A 
jav. -lat 33. szakaszában fogyatékosait valósul­
tak meg <zck a felvetett gondolatok. Vétel- 
viezni kell c szerint az iskolai képzettségnek 
megfelelő műveltség megszerzését először, ha 
az illetőről köztudomású vagy ű/lásábéd. foglal­
kozásából nyilvánvaló, hogy a négy, illetve 
hat <h mi iskolai képzettséggel rendelkezik (ez 
már eddig is megvolt); másodszor a szellemi 
vxiykára alkalmazott köz- vagy magántiszt­
viselőknél. (ez a rendelkezés is megvolt eddig 
is), harmadszor azoknál, akik a háborúban ri- 
tézségi érmet kaptak vagy a katonai szolgálat 
kőiében altiszti fokozatot értek cl (tz új ren­
delkezés); azt a további indítványomat, hogv 
legalább azokra is vonatkozzék a vélelem akik 
a háborúban a fronton voltak, vagvis Károly 
csapatkeresztet kaptak: a nemzetgyűlés c-ekely 
többséggel elvetette: negyedszer vélelmezni 
kell az iskolai képzettségnek megfelelő inűvelt- 
ség megszerzéséi azoknál is. akik önállóan foly­
tat nak: oly ipari, (kereskedelmi) üzletel vagy 
vállalatot, amely a saját és esaládja-k eltartá­
sát. biztosítja. Ez. vonatkozik a férjjel egvüttélő 
feleségre is. ha a férj üzletében vagy vállalatá­
ban tevékenyen részt vesz. Ugyanez a vélelem 
üli a földin ívesre vagy vele egiiii Ítélő felesé a re, 
ha közös, vagy külön földbirtokon önállóan 
gazdálkodnak, amelynél: kataszteri tiszta Jöve­
delme legalább 60 aranykorona.

Itt sem sikerüli a belügyminisztert rábírni 
arra, hogy szakítson a homályosságokkal; jele­
sül az a kitétel: „vélelmezni kell" nem egy- 
érfékü azzal, hogy az elemi iskolai képzettség­
nek vagy annak megfelelő műveltségnek iga­
zolása, nélkül Í<1 kell venni a névjegyzékbe. A 
vélelem ugyanis nem zárja ki az. ellenbizonyí­
tást. Már pedig arra van szükség, hogy ezek 
a kategóriák egyszerűen beemeltessenek a vá­
lasztók sorába. Ilyen irányú módosítási tettem. 
A belügyminiszter elmosódott válaszában a 
végrehajtási rendeletre ígért megfelelő intéz­
kedést.

Nagyjában és egészében a választójogi ja­
vaslatnak a névjegyzékek olkészítésért* vonat­
kozó része több pontban megjavult és haladás 
uz eddigi áHagottal sz: mberi. Ez’ fájdalom — 
nem változtat azon a lényegen.(hogy a javas­
lat az anyagi választói jog szűk kimérése, a 
titkos szavazás vissza szór ítósa. sőt az ezen a 
tereit produkált reakciós visszaesés után to- 
’ábbra is sötét lapja marad a közjognak. 
Dózsa György jobbágyainak utódai mindezt 
megkoronázták azzal a kisiistön főtt bölcseség- 
'cl. hogy nyílt szavazás esetén is oda akarják 
ké,: iiszcríleni a választót a szavazat szedő kiil- 
ilöflséght Ez már akkora bárgyÚBag. hogy 
miiek örülni kell. .1 reakciót mindig az buk­
tat ia meg. ha elveszti mérsékletét c’s szdajul 
megereszti természetének gyeplőit.

Bővebben foglalkoztam o falán unalmas 
részletekkel. Bővebben foglalkoztam azért, 
mert a valaszdőjog terén a névjegyzékek készí- 
f(-c egyike a legontosabbaknak. tíárinilycu Ic- 
•j'.cn oz cpyagi TÓhisztőjog, hamis vagy foyya- 
h kos /istákkal még a feljes. általános választó­
jogot is ki /chef játszani. Bővebben foglalkoz-
l.im  a részletekkel azért is. mert, a napi sajtó­
nak errr nem jutott tere. 12 oldalon foglalkoz.- 

■ á napján Lédc- 
így néni jutott egy 

Ha a választójog és 
akkor n »ábusztójog-

tak e részletek tárgyalásának 
verné- tárgyalásával és 
oldal n választójognak 
hódéiba összeütköznek. ............ ..
Iliik buknia kell! így nevelnek fel Mayyuror- 
széijionközfiiiséget a szabadság jogok tiszteletére!__________ ? ^a>ad sag jogok tiszteletére! exponálja magát a kormánypártban a kötehzó

Galgoczl magántanfolyam

Lelkűk pajta •. •
Póhlátlan kép. Kormány és nz ellenzék o-szefog, 

hogy leoldja a falu népéről a kötelező szavazás bilin­
csét — s az úgynevezett ..ki-gazducsoporl". amely a 
falu képviseletének hirdeti és agitulju magút, palota- 
forradalomban töt* ki: a

kötelező szavazásért, vagy mint ó/.- finomab­
ban mondták: hotelt :ö megjelenésért.

Nem egyszer mondtuk, hogy mennyire tévednek, akik 
n Dózsa György rettenetes, megkövült vonásait akar­
ják mindenáron ugnoszkálni e derék ..kisgirzdapolitl- 
kusok" arculatún: nem Dózsa Györgyök ezek es te­
gyük hozzá: Jó is, hogy nem’ Dózsa Györgyök, meri 
Mohács után — az új Mohács után — igazán arra ti 
do/.sagyörgy-t gre van a mégha Jszolt osztálynak leg­
kevesebb szüksége, amelynek tüneteiben, jelensógcibea 
és megtorbí-ában olyan viharos menetsebességgel 
száguldoztak az. •‘semények a mohácsi dráma színtere 
felé. Nem Dózsa Györgyök ezek legfeljebb :< 
karrikatúrara jzoló hasonlíthatja. őket IÓN paraszt 
.-agához, mikor megrajzolja a képet, amelynek tréfás 
címe: ..Dózsa György kardot ragad - a tüzes trónus 
érdekében". Ilyenfajta történelmi grimace volt az, 
amit az elmúlt napokban latiunk: a kisgazda képvise­
lők kardot ragadnak — no, nem a tüzes trónusért, 
mert annyira mégsem ragadja ők 4 szabudkirúly- 
válnszló hevületük, hanem: a kötelező ca vázáéért, 
amely, mint .Ipponyi nemrégiben ragyogóan rámuta­
tott: a legsúlyo-abh lelkiÍKinereti bilincseket jelenti. 
Jelenti elsőaorbtjn a falu népére, amely az egi*z vo 
naluu nyíltan szavaz . . . s most

jönnek „a falu képviselői" és miután a titkos 
szavazást nem tudták kivinni a falu népénél;, 
most insurgens csatájukban kiviétől-; a köte­
lező szavazási, ami ntép s:or:ós:ámot ad a 

nyílt szavazás reakciójának.

Példátlan kép Cz. Olyan,
mintha foléilllal; volna a > .ocialdrmol,, <■!<• kép. 
viselők t < inbea az < gesz bti/odnli blokkal. 
Viharosan kör, telték volna a n.iiilt s.aca-.ást 

— ipari kerületekben.
Ilyen lepc-f h-gfölj.-bb « párt legyeiéin. vagy a kor 
múnyhüM-g magyarázna: a „kisgazduooport" pucs- 
fsa azonban ép

a párt fegyelem elten és — kormány ellen 
vit<e keresztül a kötelező szavazást, nini vnlójúban 
nem niás. mint: a nyílt szavazás pluralitása. Sorun 
halijuk moatunában. hogy a kb-gazdacioporl hp'ála 

.mán ilhag.’. ta hagvb'.ádi Szabd l-lvÓDf;’milym ? 
dés! a kitűnő csoport még életében hagyta <| a >. • 
zcit, az elsőt az utolsót, aki valóban szimbolikus 
kapcsolatban élt a föld nrpével, amelynek nem i- 
..osztálytudatos képviselője-. hammi rajongója és 
szerelcines,, volt es nagyatádi Szabó István, mikor 
e sorok írójának valamelyik elhatáruzásat megmagya­
rázta, oly a amit mondott, hogy

..azt hittem. Iii'trvn<n runietl; mögöttem, — 
de mit csináljak, mikor kiderüli, hogy csak 

heti n‘‘.
Nagyatádi Szabó romantikus alakjának nagyon -ok 
belső kontroverziáját megmagyarázza ez ó még 
egy kisgazdademokrácia történelmi előőrse. cmiIm 
zó ja, v>*zere volt: ami azonban az. ■> lobogója mögött, 
főleg a második nemzet gyűlésén kibontakozott, nmr 
egy kisgazdarcakció volt, azaz nem i- kisgazdureak 
ció, hanem egyszerűen reakció, mert

a magyar kisgaídutársadalniat eh< : a cboporl 
hoz már nem főzi semmi,

— amit különben ép a ..csoport" mostani niagalar-
tasn manifesztál ieghatalmasabbun. amely a maga 
jövőbeli választási pozícióit már csuk a szavazási 
kényszertől várja . . . Arra már vannak példák a 
történelemben, hogy cg;, osztály vagy rend képvise 
lói lemondtak a maguk jogairól vagy előjogairól _
itt van a francia nemesség példája, amely tétovázás 
nélkül megtette azt az alkoínu.nyozó gyűlésnek azon 
az éjszakáján, amelyben aztán ogy egész korszak 
merült cl — nem is szólva a magyar nemesség 1K4N i 
liinonténj-os önfeláldozódról, amely felszabadít ja n 
jobbágyot, megfosztja magát kiváltságaitól é, ön­
magában, Önmaga által alakul át rendi társadalom­
ból modern polgári társadalommá.

Még jó, hogy a rendi parlumentbeu nem voltak 
kisgazdák. különben solm-eui szabadították volna 
fel a jobbágyokat. Valamikor ezt c.-ak tréfásan 
mondták, de moatanság, mikor gróf Apponyi Allwrl
— gróf Andiássy Gyulu követelték a falu népe s/á
mái a a titkos szavazásban rejlő jogk iter Jcaztést — 
üzemben a ..kisgazdacsoporttal**, amely

angjyili szelídséggel bet > » a „mibad kéz" for­
mulájával, még angyalibb szelidségyet szem­
lélet. hogy míg az ő „szabad /., < ■ télimül 
pihen, addig más kormánypéu ti testvéreik ügy 
• rrényesilik a nyílt kéidesl, h,,gU ..szalmd 
kezük"-kcl a meglevő titkosság jórészel is ki­

emelik a törvényjavaslatból . . .
amikor azt kel! látni, hogy dnbmil Halász Móric 

x.i- x. kormánypártban a köte lező SZH-
K

előkészít középiskolai magán- 
vizsgákra, vidékieket ie. 
Vili, Mária Terézia tér 3 

vázán ellen — Hzijj lláliotékkal -zeniben . . . akkor 
már nem is Imi olyan tréfásan az a régi tréfa. Ismé­
teljük, arra mar volt pólda, hogy egy társadalmi 
réteg képviselői loniondtuk előjogaikról,

arra még nem volt példa, hogy fi: „áltálul 
képviselt tömegei:" kevesebb jogéért, kere. 
sebb szabadságéiért szánjanak síkra azok el­
len, akik löbb jogot és több szabadságot akar­

nak adni.
Azaz volt egy példa - mikor Izabella királynő Spa­
nyolországában tíz ember k az ncoán futko.-va kiáltoz­
ták, hogy ..vivun las cadanas"... éljen a rabbillncs! 

Titkos s/.avazá-nál természete- az. hogy u szava­
zás kötelező — nyílt szavazás mellett azonban a sza­
vazástól való tartózkodásban a passzív ellenállásunk 
egy olyan morális hatalma él, amely föltétlenül a lej. 
kiismereti szabadság garanciája. E .1 igazán nem kell 
magyarázni s nem szorulnak hosszabb inag.v.-iró/alra 
azok a speciális indokok sem, amelyeket éppen egy 
kormánypárti szónok fejtett ki, hogy a mi tanyai 
rendszerünk mellett mit jelent a kényszerű megjele­
nés azokra, akik négy öt órai járásra laknak a központ- 

1 lói. De hiába, mindhiába — hiúba mondta tnaga 
a belügyminiszter is, hogy a nemszavazók biintcléso 

I elégedetlenséget keltene a falun: n ..falu népének 
| képviselői" p falu népe ellen is, saját pálljuk ellen 

is, a kormány ellen is diadalra vittek a reakció pa- 
lotnforradalmái. A saját pártjuk ellen is. a kormány 
ellen is... álljunk meg itt egy szóra.

Valóban: saját pátijuk illeti is! valóban: a 
kormány ellen Is?

A kormány, mint mindig, mikor pártjában elleut’do 
kel lát.

a nyii! kérdés
és látszólag p::.-- ix.i.í lié/,1 

ramlatok csatáját; nyílt kér- 
a nuínertiH clausus, 

volt a titkos-ág. nyílt kérdé-, illetve 
kérdés volt a budapesti választásokon 
támogatása; nyílt kérdés volt most a 

*n ;» kötelező szavazás: do 
nyílt kérdés volt, minil- 

i n reakcionáriusabb álláspont g őzöli: a 
clausiis elleni indítványoknál i-, ;i köz- 

a-ztá-okná! is, a titkos -itvazásn-tl is, a

formulái mögé húzódik 
n pártjában viaskodó ú 
df's volt — Iih jól emlékszünk 
jij’ilt kérdés 
„szabadkézi" 
a Wolff párt 
nyilísznvazásos kerületb 
csodálatos, hogy valahány 
egy lkben 
numerus 
ségi választásoknál is, n 
.kötelező */4ix azá-uúl i-.

.1 kormányt cgyéillttlúbu:t min sújtja !••. hogy 
réletb-mil mindig rtz ő étllétspontju marutl 
scbbségbcH — wfrf* többsen ”-f s:i multi/ in.

1 ’ "?í ÍÍ k', : ,l niostimi l.m
tmiuypart " :t szimulál ja. hogy olyan //,»/öa//c. 
o/i/ee > -.(7,- ;ó»7. olyan iug<>dt>:<, és uljian bizony 
ttdau, hogy imigétt a kormányt is mindunln- 

laii leszavazza.
Ebben a mostaui esetben 

a kornuiuy nagyon 
hetié volna a maga 
ha egyszerűéit arra 
i/il. _ „mi rilff-
dűl helyes álláspont 
vriztis dolgúly,,, mén­
lat tdrgyuláséntétl a

<•//.»/• :erú>a ,, >. /.
I ibri álisabb felfogásúi: 

az álláspontra hclyezki 
ellenzék szerint az egye. 
—. hogy a kötelező sza- 
egyszer döntött a javas- 

nemzetgyűlés, mikor a
II. §•/ elfogadtál.

Valóban, etiy javaslatban nem érvényosülh- ’ két üt­
köző, "kot ellentmondó, két viaskodó határozat és a
H. S btárgyalúsa után joggal gondolhatta mindenki, 
hogy ez a kérdés már cl van intézve _

f'á sem lehetett tételezni, hogy rgy áj fzt- 
kasz tárgyalásánál rajlaülé-s.ii ám a vyill- 
szavaiásot kerületekben a kötelező megjelc 

ncsl fogják indítványozni,
sőt elfogadni. Ez lelt volna a helye- álláspont; úgy 
látszik azonban, akkor már éreztették hatásukét a 
..kisgazdacsoimrtosnlásról**. a kisgnz<lac«opori ..mo’- 
gahuáról". a kisgazdacsoport . külön szer-. ■ v.k.! • 
ről“. „palotaforrndnlmúrór*. a kisgazdnesopo't 
, •keá.járól" szóló hírek — pedig a kormai,\ b■■■ ■
jobban tudhatja, mit Jelentenek ezek az ..akciót • 
vs ..megmozdulások" és ..komentikiilninok ’ •>- ]. mi 
szemei előtt talán már egé-z napfényes pompa jnL-, ki­
bontakozott a kisiist, .amelyekkel az ■•un -/ ak< i<>: I- 
szorítja... Sok mindent nyelt már el az a polié.k i 
kisüst, most elmerül benne az a jog „.ml'., ., 
min kötelező -zavazás jelentett. Ib> hal. mint a bel­
ügyminiszter mondta: „lelkűk rajta"...

Tó-terrasz
étterem és kávéház
Étienként ifj- Berkes Béla inu. ikál

Délutáni uzsonnahanguerseny

IPolgári Ar«K|

Scháf f er 0. Dezső &dou.o3;
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Fajvédők és kommunisták
Végi Niván <s túlijainak lotartóztaíúsa kétség­

telenül rendőri iig? kötelességünk feliéit lezni,
hogv « rend ■ és a pulit tusok iom tudnak < gy­
uládról. A \ ági i >■ partnak a rendőri nyomozás Mó­
rán történt lolcple •’<' azonban m'gis lutségtclenné 
teszi, hogy

Wtdffél; n fővárosi vtilas lások előtt kommu­
nistákkal akartuk szövetkezni.

V.igi Isiván cikkeit és nyilatkozatait semmiféle cen­
zor utólagosan ki nem törölheti. J \ép hasábjairól 
é- nem leint eltüntetni azokat a híradótokat acin, 
melyek beszámoltak róla, hogy Kupi István nagy 
únupb '< l.'hcn részesült u fajvédői, politikai vacsoráin, 
(tömbös tiyula fii,ér asztala mellett. A rendőri nyo­
mozás mai eredményei talán még nem álltak WolfTák 
és a fajvédők rendelkezésén), de a szociáldemokrata 
képviselők már a választási küzdelem idején elég 
adatot szolgáltattak a nyilvánosságnak Vági István 
múltjáról és a szoc; 'izmussal szemben elfoglalt úllás- 
poJ járói. Gömbösek. WolfTék és A Nép a legcsoké- 
lyebb go :ido-sárgal megismerhették volna a fegyver­
társaik valóságos politikai pártállását, ha e'.vakult- 
ságiikban nem nyúltak volna minden mentőkötélhez, 
mely őket az elmertilé-l'd megoltalmazhatja.

Azt szeretné a kormány, ha csupa fejnélküli ember 
szaladgálna az országban 

Pakots József beszámoló körútja
Pakots József nemzetgyűlési képviselő vasárnap 
bélien folytatta beszámoló körútját. Ezúttal 

(óimba. X yáregyha: . Vasad <s í'llö községek kerül­
tek sorra. Mindenütt nagy tömeg és nagy lelkesedés 
fogadlu u népszerű képviselőt és kíséretét. Pakots 
József beszámolóiban sorra vette a kormányzati 
rendszer mulasztásait és bűneit. Vázolta azt a 
szörnyű pusztítást, melyet a kormány kultúránknak 
okozott azzal, amit tett és azzal, amit elmulasztóit. 
Nagy kárt okozott a kormány, abban a kultúrfölény- 
ben, melyre oly büszkén hivatkozhattunk eddig el­
lenfeleinkkel szemben.

— Legfőbb bűne a kormánynak — mondotta er­
ről a kérdésről Pakots József —, hogy megölte a 
trianoni gyilkos béke liléin megmaradt egyetlen szép

Hétfőn délután négytől halig bezárják 
a kereskedők és iparosok boltjaikat 

Vázsonyi Vilmos akciója a forgalmiadórendszer megváltoztatása 
érdekében

A fővárosi kereskedők és iparosok mozgalmat, 
indih.tial. a forgalmi adét mai igazságtalanságának 
kiküszöbölésére. Igen természetes, hogy ebben a kér- 
<!■ -ben a D> mukrata Párt, mely mindig a kisemberek
• nlek l.cpi isi leiének tekint ette magéit, is felemelte 
tiltakozó ■■ .tinót és a maga részéről is erélyesen alá­
támasztja n kereskedők és iparosuk tiltakozását.

T. gnap délelőtt IbGxo.-i.i/i Vilmos, Fábián Béla
• s Huska Vilmos felkerestél; Búd János pénzügy­
minisztert, hogy a kisi-mbt rek panaszait eléje tárják. 
Bud miniszter másfelórás tárgyalást, folytatott a de­
mokrata képviselőkkel és mint a tárgyalás legfon­
tosabb eredményét szögezhetjük le azt a miniszteri 
ígéretét, hogy a forgaliniadó-rc.ndelel rövidesen a 
paila.nent :i:i-es bizottsága elé kerül.

X tárgyalás folyamán Vázsonyi Vilmos rámuta­
tott arra, hogy a-, egyszázalékos leszállítási terv nem 
elégítheti ki az érdekelteket, miután ezek főleg az 
’■ la.’iil; lyliullásl módját és a: ezzel járó adminisz- 
i.ac'uf sérelmezik. .1 bécsi rendszer behozásában 
l I üi n. ‘gyedül i megoldás!, mely a termelőnél és a 
vámii-il hajtja he egy ízben az adót. Az elsőrangú 
ób tszük-i t.’h i: cikki knél ennek a változásnak már 
i. g he kellett volna következnie. Arra kérte a pénz- 
i ií.'minisztert, hogy az. adókérdési csak akkor vigyo 
a 33-as bizottság elé. ha azt

előzőleg az érintett érdekképviseletekkel le- 
tárgyalta és az.ok kívánságait meghallgatta.
buhiuii Bt la ismertetett ezután konkrét cseleket 

annak bizonyítására, milyen tarthatatlan a forgalmi 
■ <dó mai rcntl.r'.eie. Így a peslvidéki pénzügyig,-izga- 
tósúg. ellentétben n kiadott végrehajtási utasítással, 
könyvvezetés, c kényszeríti a segéd nélkül dolgozó 
iparosokul is kereskedőket. Sok helyen meg akarjál; 
vonni az átalány kedvt zmünyt a kereskedőktől és ipa­
rosoktól és újra a blokkrendszerre akarják őket 
kényszeríteni. Súlyos sérelmet lát abban is, hogy az 
adóellenőrök iiz ellenőrzés alkalmából egészen disz­
krét, családi is életkörülményekre vonatkozó kérdé­
seket intéznek a: iparosokhoz és kereskedőkhöz, 
amikhez semmi közük es ami csak zaklatást jelent 
számukra.

Huska Vilmos nzt tette kifogás tárgyává, hogy 
it pénzügyi közegek mindenül t '10- >0“« os átabiny- 
em elést javasolnak. Ez. lehetetlenné teszi a kisexisz- 
tenciák megélhetését, így lassanként kénytelenek 
lesznek a meglévő tőkéjükből fizetni az miót.

Bud János jH-nzügyminis.'ter eirrc^vul válaszolt 

Feltételezzük, hopp sok a szélsőségek öntu­
datlan rokouszen i < hozta össze a fajvédőket 

és kommunistákat közöt táborba
ts o liberalizmus, a polg ri jogegyenlőség ellen érzett 
gyűlölet közö sipe láncolta oly gyorsan össze azt a 
rövid életű barátságot. Feltételezzük, bár a külföldi 
példák után >■■/. a feltevésünk csak azon alapszik, hogy 
senkit sem akarunk — pozit v bizonyítékuk nélkül — 
megvádolni azzal, hogy a kommunizmussal rokon­
szenvez. De Németország parlamentje mar régóta azt 
a csodálatos képet mutatja, hogy a horog keresztes 
kommunista képviselői, közöl' a taktikai együtt­
működés csaknem minden alkalommal bekövetkezik, 
valahányszor a polgárság érdekeit es a liberalizmust 
meg kell buktatni, vagy el lehet gáncsolni.

A kél szélsőség véletlen összetalálkozása is arra int 
azonban, hogy a polgárságnak a maga demokratikus 
poiit kaját a legélesebben és leghatározottabban kell 
folytatnia, mert a szélsőségek a topográílai fogalmak­
kal ellentétben nagyon közel vannak egymáshoz 
és mindig bekövetkezlictik az a pillanat — akár vá­
lasztás előtt, akár választás után —, mikor a polgár­
ság és a demokrácia elleni küzdelem, taktikai közös­
séget és fegyverbarátságot teremt közöttük: a libera­
lizmus és a polgárság ellen.

álmunkat; fi magyar kultúrfölény álmát, melynek 
illúziójával visszahódítani reméltük az elrabolt ma 
gyár területeket. .1 sajtószabadság letaglózásával ha­
lálos csapás érte a magyar kultúrát. Ez a kor újra 
elégetné az alexandriai könyvtárt. A görög és római 
rabszolgatartó homo sine capite-nak, fejnélküli em­
bernek nevezte rabszolgáit .1 mai kormány azt sze­
retné. ha nem ienue véleményünk, nem lennének gon­
dolataink. ha csupa fejnélküli ember szaladgálna az 
országban. Ezután szociális kérdésekkel foglalkozott 
és sürgős intézkedéseket követelt a hadiözvegyek és 
hadiár vák ja vára.

A beszámolókat mindenütt nagy tetszés fogadta 
és a községek népe törhetetlen bizalmáról és ragasz­
kodásáról biztosította Pakots Józsefet.

a felhozottakra. Kijelentette, hogy a legfőbb bajt 
abban látja, hogy

az érdekeltek nem képesek egymással meg­
egyezni, a gyáriparosok tiltakoznak a bécsi 

rendszer ellen,
ennélfogva n pénzügyminisztérium kénytelen a mos­
tani rendszert feutartani, mert az biztosítja legjob­
ban az adó behajthatását. A zaklató kérdésekre 
nézve, melyek az adózó magánviszonyaiba nyúlnak, 
kijelentette, hogy ezt maga sem helyesli. Gondos­
kodni fog arról, hogy a segéd nélkül dolgozó kis­
kereskedők és iparosok ne legyenek kénytelenek 
könyveket vezetni. A konrét panaszokat, melyekei 
Fábián Béla tárt eléje, meg fogja vizsgáltatni és 
ebben a vizsgálatiján Fábián Béla képviselő is részr 
Vehet.

Ebben a kérdésben beszélgetést folytattunk 
Vé'les Emillel, a Fővárosi Kereskedők Egyesületé­
nek elnökével, aki álláspontját a következőkben 
szögezte le:

— Igen természetes, hogy a kormánynak lényeg­
leien leszállításra vonatkozó engedménye nem elé­
gíthet ki bennünket. Nem elégít ki elsősorban az írt, 
mert mi az adó mostani behajtásával járó kellemet­
lenségektől akarunk megszabadulni, nem akarjuk, 
hogy a forgalinindóellenőrök örökösen beletúrkál- 
hassanak könyveinkbe és mindegyikünkben egy-egy 
adócsalót lássanak. A vámnál és a termelőnél való 
lerovás a kormánynak is érdeke, mert a mai rend 
szer mellett az illegitim kereskedelem és a kevésbé 
jóérzésii kereskedők és iparosok előnyben részesülnek 
velünk, komoly kereskedőkkel és iparosokkal szem­
ben, mert bizony azok nem veszik valami nagyon ko­
molyan az adólerovást és ezzel még olcsóbb áron 
adva árujukat, tisztességtelen konkurenciát is je­
lentenek számunkra. A termelőnél és vámnál való 
lerovás alól ezzel szemben senki sem bújhatik ki.

Végrohajtóhlzottságunk állandó permanenciáhan 
van és hétfő délután 4 órára nagygyűlést hívtunk 
össze a Vigadóba, ahol hajainkat fel fogjuk tárni. A 
nagygyűlés tartama alatt, tehát hétfőn délután n gy 
inéitól hatig minden üzlet és műhely zárva les:. hogy 
ezzel is tanú jelét adják szolidaritásuknak *s hogy ez­
zel is kifejezést adjanak azon elhatározásuknak, 
liogy az immár tarthatatlan helyzet megváltoztató 
sara teljes komolysáfigal lépjünk Boronipóba.

Vendégbarátság
is kétfélo van, mint legtöbb dolog a világon. Mind í 
kétféle vendégbarátság előfordult \ ;i .sunyi Vilmoí 
beszédeiben, melyeket uz utóbbi években lurtotí. é 
régi magyar vendégbarátság Szent István kirá 
Jyunk intelmei óta — azt jelentette, hogy a magyal 
nép mindenkit szívesen látott, aki a. országban lo 
telepedve, becsületesen akart dolgozni. Imre herceg 
nek h-lkere kötötte királyi atyja. hogy gondoskodjék 
róla, hogy u bevándoroltak jól érezzék magukat ná 
lünk és egyenlő szabadságot élvezzenek a többi pol­
gárokkal. Ezt a vendégbarátságot többször életro 
hívta Vázsonyi Vilmos, aki azt kívánta, hogy n meg­
szállott területek magyarsága a megmaradt liazábaz 
lássa tovább is a jogegyen tőség és szabadság ki«*< 
szigetét az imperialisztikus hatalmi törekvések tusi­
jában. I)e a vendégbarátság modern értol elnézéséből 
hiába idézte fel a régi magyar vendégbarátságot: ai 
numerus clausus és felekezeti üldözés lett és Vázsonyi 
nem kellett senkinek.

De kellett a. másik vendégbarátság: választód 
s-ives mrgvcndégclcse. Es ebben a vendégbarátság* 
bán még a régi tradíciók is felujullialnák: a hát­
falúra szóló, hét napig tartó, borra' folyó vendége*- 
k--désok. Attól függ a vendégeskedés mértéke, hogy 
hány községből áll a választókerület.

K.t a vendégbaráí -</ visszautas Holla Vátzsony' 
Vilmos. Leginkább myára — azért, mert ebbői
is kétféle van, mint legiohb dologból a világon. Van 
oyan is. amelyet etetés-itatásnak és alkoholfogyasz* 
tásnak is lehet nevezni.

A pénzügyminiszter
megirigyelte Bőlyai dicsőségét és megváltoztatta a 
matematika örökérvényű szabályait. Leszállította a 
szorzószámot, változatlanul hagyta a szorzandót és 
— a szorzat ugyanaz marad. A „leszállított** raorzó- 
szám mellett is ugyanazokat az adókat, illetékükéi 
és vámokat kell űzetni. A gazdasági élet szorzószá­
mával ugyanaz történik, mint a konszolidáció szorzó- 
számával. Állandóan a tényleges viszonyokhoz alkal­
mazzák, de az eredményben észrevehető különbség 
nem mutatkozik. A konszolidáció matematikájának 
hibái mellé most odasorakozik a matematika hibán 
konszolidálása.

A pénzügyminiszter számítási módja ideip-óráUí 
helyen Jehet, de a hiba végül mégis meg fogja bo- 
szulni magát. Mert mindenféle, beszorzásnak van egy 
titkos szorzószáiua is s ez az: hogy legyen, aki a 
miniszter álul kiszámított adókat, illetékeket ás vá­
mokat meg tudja fizetni. Ezt a szorzószámot pedig 

i— sajnos 1K JU .lehet som nyíltan, sem titokban 
stabilizálni s egy szép napon ki fog tűnni, hogy ez az 
egyetlen ezórzószáni valóban lecsökkent. A különb­
ség az lesz, hogy ezt majd sem itthon, sem — Géni­
ben unni lehet újra felemelni.

Votum Minerváé
Votum Minerváé... A görög hitrego úgy 

mondja, hogy Pallos Athéné istenasszony — a ró­
maiaknál: Minerva — elnökölt az areiopagog nevű 
bíróság tárgyalásán, melyen az isteni parancsra 
anyját meggyilkolt Orestes felett kellett igazságot 
tenni. Az areiopagos hat hígja bűnösnek mondotta 
az anya gyilkost, a másik hat a felmentése mellett 
volt. Ekkor Pallos Athéné — Minerva — elnök- 
asszony szavazatával a felmentés mellett döntött. 
Hagyomány és jogszokás azóta, hogy ha az elnöki 
szó kell hogy döntsön, ez mindig az enyhébb állás­
pont mellett dönt.

Hogy ezt miért mondjuk cl! Csütörtökön este a 
főváros igazolóválasztmánya ülést tartott. Tárgyal­
tak dr. Sebestyén Jenő Ili. kerületi közgyűlési pót­
tag mandátumának érvényességéről. A mandátum 
azért lett vitás, mert dr. Sebestyén Jenő neve nem 
szerepel a választói névjegyzékben. Az igazoló­
választmány Ripka-párti és Wolff-Párti tagjai ez 
alapon nzt mondták, hogy a mandátum érvénytelen. 
l)r. (Iái Jenő úgy vélte, hogy a kérdés elbírálásánál 
nem döntő, benne van-e a névjegyzékben, vagy som. 
Ez alapon Biró Dezső tett indítványt — nem arra, 
hogy mondják ki ji mandátumot érvényesnek, csak 
arra, liogy hívják fel dr. Sebestyén Jenőt, igazolja, 
hogy n választói jogosultság kellékei megvannak 
nála. A szavazásnál a választmány húrom Wolff- 
párti és egy Ripka-párti tagja a mandátum mégsem- 
mlsítésc melleit szavazott, a négy ellenzéki Biró 
Dezső javaslata mellett szavazott.

Jöjjön bút a Votum Mincrva’c, Dr. flaa Vilmos 
volt az elnök. Polgári állasára kúriai bíró, aki ma­
gas bírói hivatása gyakorlásában ismeri a joggya­
korlatot. Tudja, hogy például esküdtszéki tárgyulá* 
són hat igen-, hat nein-sznvazatnúl nem is szavaz az 
elnök, hanem inso facto érvényesül az enyhébb fel­
fogás, a vádlott felmentése. Ezt tudja dr. Gunr Vil­
mos és — a mandátum megsemmisítése mellett szá­
ra zott. A Votum Minerváé? .. Az megmarad to­
vábbra is

I7Cfll nflS? tanfolyam
ikra. frett«*QÍre. vidékieket e
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Budapest felszabadulása 
az ország jobb jövőjének záloga

Fábián Béla
Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő vasárnap 

folytatta beszámoló körútját Hul.uspalotán. 'Hóhim/er 
főnyi tömeg varia ill a népsz-iíi képviselőt, akit a 
kerület demokrata parija nevclH-n dr. riilgyix An­
dor elnök üdvözölt. I’tánn Fiirxl Erim a Kereskedők 
jjgydühcte. Tóth Deztó nz iparosok, s . /őr, Bei,, ;. 
piaci árusok, é)tv:'x László a Nyugdíjasok’ Egyesülete 
nevében biztosították a választók bizabnáról és sze- 
rátétéről. Negycdi Szalui Bein, ” ' ”.......
és Horváth Károly beszéltek 
\ ihnosné tolmácsolta a Vezér 
gélkedése akadályozott 
bidn Béla tartotta 
arra, hogy a fővárosi 
csak Budapest számára . 
egy jobb jövő zálogát hordozza magúban 
országnak. Foglalkozott azokkal a r,!‘ ■■

870- 
Hibiti-Horvúth János 
meg, majd l’áísonyi 
üdvözletét, akii gy.m- 

a megjelenésben. Ezután Fó- 
meg beszámolóját. Rámutatott 

választások eredménye nem­
jelent felszabadulást, Unnom 

az egész 
rettentő adótér-

Hogyan állították össze 
a főváros tisztviselői karát?

Csak a pártszempont döntött és a „megbízhatóság"

többség 
a régi

á Polgár tudósit ójó lói.
... g ii az a tisztviselő volt megbízható, aki 

értette a doigát és erkölcsi szemponlix I m>m volt 
kifogásolható, a „megbízhatóság" idézőjeles fo­
galma: az utolsó években lett csak ismertté. És 
soha még olyan méi'.ékben nem juttattak szerpet 
a pártszempontoknuk. mint a Wolff féle 
uralma alatt. Tömegesen bocsátották el 
..megbízhatatlan" alkalmazottakat, hogy helyeik' t 
ulyanokkal töltsék be. akik — az ő szempontjuk 
hói — alkalmasaknak látszottak arra, hogy minden 
intenciójukat hűségesen érvényre juttassák. Leg­
utóbb szemelvéuyckcl közöltünk a tisztviselők „fé­
keié listájából", most lássuk; kiket tekintett ..meg­
bízhatóknak" .az a bizottság, mely a szelekciót el­
végezte.

A fővárosi tan;;, s rekonslrukciójáiól szól a 
következő eredeti akta:

„A székesfőváros tanácsának 20 tagja van, 
1 polgármester, 3 alpolgármester, 16 tanácsnok (eb­
ből 2 műszaki képzettségű") — igy oktatta ki az 
claborátum azokat, akiknek hatáskörébe a jelölés, 
vagy helyesebben: kijelölés tartozott. Ezután így 
folytatta:

Kiket lehet nyugdíjazni és kik a zsidók?
„A jelenlegi tanai-, tagjai közül teljöa szolgá­

lati id'-jét (35 év) betöltötte és igy nyugdíjazandó: 
i„,iga mi.Piperko^ — r>- 

és Krátky József
dr. Bódy Tivadar
l’ényi Dezső. Bu/.ay Károly 
(műszaki) tanácsnokok.

Zsidók: dr. Déri Ferenc 
Vita Emil és dKemény Géza

alpolgá nnealcr, 
tanácsnokok.

dr.

Ilyenformán nyolc hely üresedne meg.
K<hogy lesz-e. további üresedés, vagy sem. az a 

részvény Községi Púit döntésétől (és a folyamatban 
levő iguzoló eljárás erc'lm,’nyétől) függ-

Ebben a tekintetben dr. Wildner Ödön. dr. 
Csupor József, dr. Bérezel Jenő. Stankovlts 
Szilárd és dr. Városy Gyula tanácsnokok 

felett kell dönteni."

Kik a megbízhatók ?
,.hj resztény szempontból megbizbabA és kom­

binációba jöhetnek a következő nevek:
Folkusházy Lajos alpolgármester, Fock Ede 

(müs/aki) tanácsnok, dr. Buzáth János, Marhcr 
Aladár, Bukuvszky Viktor, dr. Sallaj Árpád, Édes 
Endre hely, tanácsnok, Németh Béla, dr. Limg 
Géza. Vájná Ede. dr. Labmaticr Jcr.ő. Li-lxr Endre, 
fíori-cndcg Férem-. Till Antal. dr. Tatár Béla. 
Gallina l'iigyc- főjegyzők, dr. Papperth Győző, 
Ka'áiiyi Em'l Elemér, dr. Ru/sáky Rezső. Sc-hárn 
Béla jegyzők. Miiszakiak: Barczen Gyula, Krencsey 
Adorján. Valtiny József, Pokomáudy István, Kováin 
Béla, Gecsö Jenő."

Ez a névsor korrektúrákat is tartalmaz. Ere­
detileg rajta volt Purébl Győző é. Muz-ikci István 
neve i-, utóbb ezeket áthúzták. Muwikó — mert 
zsidó fel'«"ge van — rákerült » proskribáltak listá­
jára. Purébl végül is »»m « megbízhatók, sem a 
mcgbizhntalanok jegyzékén umi szerepelt. Ka 
rányi Emil Elemér nevét utólag írták be. H' t név

I
. dh ■■■■ flB CB Nyakkendőim, ingeim. gallérjclm
■ JB B ■ S1 » r.óc Ii..ri<nv ..tn, kesztyűim? Kecht

■ uridiyatkirtly, íjllot ut 16 (Kálvin térnél)

beszámolója
bekkel is. melyek a kisember! sa.il.mk és különösen 
élesen kelt ki a forgalmi adó ellen.

— Bejelentem —• mondotta —. hogy " l< O' l's'-hb 
harcot fogjuk megvívni ez ellen a; igazságtalan adó­
nem ellen és kövelc-ljiik. hogy dák egyszeresen kell 
j, u n forgalmi adót ím-gll,etni. mint Ausztriában. 

‘ J kisipari hitel kérdésével foglalkozott ezután, 
majd rátért arra a szörnyei lazításra, melyet a faj­
védők elkövetnek. Arra c-mlf-k-ztette n hallgatóságot, 
hogy ezt a kcriil'hl a mull nemietggiilésen meg Hu- 
davári László képviselte és íme ugyanez a kerület 
egyik fellegvára lett a demokrata eszmének.

Fábián Bélát nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után választói lelkes ünneplésben részesítettek. Mele­
gen ünncjM-lték n rákospalotaiak l'a;soni/i \ ilmosn-i 
is, valamint a demokrata pártnak a fővárosból átrúu- 
dult kitűnőségeit.

alá van húzva a névsorban, ennek nz értelmét 
később megtudjuk.

Megkövetelték, hogy a tisztviselő párttag 
legyen

..Külső emberek hAváin«--.tá.«a rendkívül sérel­
mes lenne a fővárosi tisztviselői karra, 'lg alkalmas 
emberré] rendelkezik ídu olaborfctum, 
eredeti fogalmazás így sz *t: „v 'szeiii-lmc-s precedens 
lenne" — és az egész tisztviselői karban igen nagy 
t‘lkedvetlenedéit szülne, mert a m néz megélhetési 
viszonyok mellett az előlépés lehetőségét js elzárná.

Amennyiben a polgármester személye a régi ta­
nácstagok közül kerülne ki.

akik tudvalevőleg aiindeddig tartózkodtak a 
Kér. Pártba >aló belépéstől.

úg.v a keresztény irány biztosítása érd- kében kel nl- 
)xdgármc8t'.rt azok közül a tisztviselők közül kel­
lem', akik a K,-r. Pártnak tagjai és kezdettől fogva 
tevékeny munkásai. .1 párttagok a. uhihii.ottak."

így szólt az eluborátum. m- lyet azért közlünk le, 
hogy ezzel pozitív formában ».s riivildgilsunl; arra a 
rettenetét terrorra, melyet a városházi többség a 
tisztviselőkkel szemben kif-jlelf. Ez az előtérjdztd 
megvilágít ja. hogyan tartották számon, hogy kik 
léptek be n pártba ép kik működtek a p&rtban kezdet­
től fogva. Rávilágít arra is, hogy

a tisztviselőktől megkövetelték, hogy pártta­
gok legyenek és politikai tekintetben nyíltan 

szilit valljanak.
Ez. azután érthetővé teszi a főváros közigazgatása 
nak sok hiátl’ ál, mert a lekötött és terror alatt tar­
tott tisztviselőt: állású is exiszfereiája alléd függött, 
hogy mennyiben vetik magukat alá a párldiktatűrá- 
nuL.

Mi azt hisHZiik, hogy a 
liszt viselők nem nagyon jól 
diktatúrának ebben a légkörében éR a főváros közön- 
Kgével együtt örv.-ndenek rajta, hogy a jtártbék 
lyók lehullottuk a budapesti városházáról.

fiiggel len gondolkozása | 
ÍTPzIifllAk magukat a

önérzetes demokrata, csak demokratánál 
a á súrol.

A Polgár előfizetési nyugtúja minden 
önérzetes demokratának az igazolójegye.

IMIRATIZ

3 féle vízi 
Egyetlen egy 
próba és a: eredmények meglepnek
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Az új töruényhatósnSi bizottság fele 
húrom év múlva új választás alá esik

Az Igazoló választ iinii-y kUorsolí.i ;> k> zgyiib . 
választott tagjai közül azokat — ölvén sz.a a leköt - . 
akiknek mandátuma három C'/.leml" után l'-jar. 
Kiesnek bárom ozlendő múlva a demokratikus ellen 
zéki blokkból a következők:

I. választókerület: Kéthly Anna. Kubakovic- Jó­
zsef.

II. választókerület: i
III. választókerület:
IV. választóki fület:

Hácz Vilmos.
: Katona Hamm I.
: Harrer Ferenc,

I'őrős-7 Miklós.

< intlor

lí'ildm r

\ 1. választókerület: l't'ihs Emi), l'o.-l
dr., Kertész Miklós.

VII. választókerület: \agi/ Andor, 
Ödön.

\ III \ álasztókei ulti: Ili' i Gn'irlzg Ru­
dolf. 7,ala Zsigmond, Gál Jenő dr.

IX. váhisztókeriilel: lloff ma >i •• Mihály. Koviics 
Ernő dr.. l'fí’sOMc/- Vilmo-, < ‘llug l'< renc.

X. választókerület: Halász Alfréd, KöímcH'.i 
Gyula. Deutsch Jenő, Ihódi/ Ernő.

XI. váluszíókeriil -l: Steril S,<. rén. Kakujay Ká­
roly. ríi.'/.’iifi/; Kálmán.

XII. vála-ztókeriilet: A".-/.'/ Vince. Il - » Lipót.
Horváth l’nl.

XIII. válni..cókcí iilet: Slcinlu r; Símen,, (iuidiislza 
Marcell. Ehrlieh G. Gusztáv, L ő .uiiiiiii Mór.

XIV. vála-ztókeriilc t: .s r /cGi -/ Imrén, , Elek 
Hugó, (iái Benő. Déri Ferenc dr.

XV. választókerület: Klór Zoltán, l'roppcr Sán­
dor, Láng Lajos.

XVI. választókerület: Cicin r Antal. Vanczdk Já­
nos. Léván Sándor.

XVII. választókerület: Vihős .János, VHé. Alá- 
» dór.

XVIII. választókerület: Horovilz (nábor, Pcidl 
Gyula, II cilcr Ernő.

XIX. választókerület:
I mii*.

XX. választókerület:
hiiisz k)l Lipót.

XXI. választókerület:
hal.', dr.. Sehirai: Márton.

XXlt. válaiz.l'm, i illet:
roly. Parkos Zoltán dr.

Kérész Zsigmond, S/<

Súrolt Júqob. Hért -t Mi-

L-'linák Jenő, Haller Kú-

I A közsazánsöíi blattsíj
Wolffék alatt j'les bizottság volt. Ö--i.eiil| egy-egy 
íiegye lvoztendőben s akkor Purébl G,. őző tanácsnok 
— akkor még a közgazdasági ügyosztály vezetője —. 
mint, cincik megnyitotta az ülést, bejelentette, Iiogy 
Folkusházy Lajos al|>olgűrineate- egyéb elfoglaltsága 
miatt - mindig egyéb elfoglaltsága volt nem jelen­
hetik meg az. ülésen, de üdvözli a bízol— ág tagjait, 
utána Purébl Győző tanáé,nők belefogott egy többi - 
kevésbé hosszú felolvasásba, tájékoztatta .•/ bízolbúgot 
H legutóbbi ülés óta. tehát a lefolyt negyed '..így 1'1- 
esztondőben felmerült közgazdasági ügyekről, aztán 
rendesen kapott egyhangú köszönetét a bizottságtól 
szakszerű kimerítő jelen léséé-r: m. ,• v-is >olt
az ülésnek. Szinte c.-ak azért öltek cg. be, hogy Pu­
rébl prelegál hasson és köszönete t kaphusson. Folkus- 
húzy Lajos alpolgárme^ler, u bizottságnak hivatalból 
volt elnöke, egyetlenegyszer ui-iu jelent meg a bizott­
ság ülésen, amivel úgy körülbelül adva vin. milyen 
jelentősnek Lnio'ta a bizottság üléseit, u bizottság 
Cgesz ténykedést t.

Az o megítélése volt a helyes. \z u bizottság, 
csakugyan rászolgált ilyen megítélésre. Most egy 
kicsit másként lo-z majd. Az ipari és kcre-kcdrlnii 
ügyek megtárgyalása. felkarolása ennek a bizottsáy- 
tak a feladata s mód ott latjuk a bizottság tagja: 
közt dr. Balkáuyi Kálmánt, a kei I* •lein érdek-r 
nek nagyszriú szószólóját, ott látjuk Vita Emilt a 
közgazdasági ügyosztály valumikori \ '.elő i. térte 
Emilt, a kereskedők bnr<o* ve/é é|. Goid - i M-u- 
colit. Haller Károly t, dr. Hegeiüs .lo.sc-f l. Holz-r 
Sándort, megannyi kiváló ismerőjét a mag.* ur •'•< spe­
ciálisan a budapesti kere-k clclmi e- általában lm/.- 
gazdasági életnek. Pri-lek<-ii»k ebben a ld/;-tt-'Vhan 
most aligha lösznek — Purébl lanm-imk különben is 
áttért a közoktatásügyre — alkotás,
kény munka, lesz a budapet de lem c
istápolói a, műire bizony

.4 politikában a bek ni: égé 
vannak. mint a liánnak. .1 békében 

rancsuokokkal luhilki, unk, ak iket a hóbnréib-in < >;g 
•Utalón nem láttunk; harcolni a legutolsó / -.A'/ohh 
is tud. de békét köti'.; <• a: igazi htodat! .Wi 
csal, harcoltunk. dr a béke' - ha rákerül a sor — 
másol; fogják megkötni.

Af/gc.'Oli 'It'Vjdl politikai ''I''. lx><l‘i licm aiok 
a harcosok hivataliak a vezetésre. akii, puxkaport 
szagoltak, a harci portai, vériül, i.idl ••ité>t mocs- 
kásák, hanem az előkelőek, akik vguguaian megvár­
ják, hogy mcrrefclé billen a mérleg serpenyője rí 
azután — hajlandók mindig a gyouhnil f inánál- 
romi,
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JUtt várunk 
az új városházi rezsimtől? „Franck“

A fuvaros új törvényhatósági bizottságának tag­
jai — kiki a saját foglalkozási ágának viszonyai kö 
/ölt így látjuk u jövőt és ezeket várják az áj 
érától:

111.
,,Mit remélnoh a keneskedöft?"

IrfaiDr.Balfiányl Hrítmán, az OJ19JKEigaxgaíó/a
új törvényhatósági bizottságtól n kereskedő- 

lom elsősorban az; várja, hogy véglegesen szakítson 
azokkal a tanokkal, melyeknek a régi közgyűlési le

■ niben Kossallia János es Wol/f Károly voltak a 
hangoztatni. Ke,c-kedő é> kereskedő közt nem lehet, 
nem szabad a főváros területén különbséget tenni. 
Mimién tiszte-M ges niagyur ember, aki a kereskedői 
pályára lepett, joggal számíthat a főváros hatóságá­
nak teljes es eg> forma támogatására. Ennek első­
sorban a fővárosi szállításoknál kell érvényesülni. 
LebeteHn állapot, hogy a város adófizető polgárait 
a fővárosi adminisztráció alárendelt közegei lábbal 
tapadják csak azért, mert nem tetszik az illető swbal- 
lern közegnek, annak a kereskedőnek vagy ipurosnak 
a származása vagy hitfclckezete.

A másik, amit joggal vár a kereskedelem a fővá­
ros új törvényhatósági bizottságától, az, hogy más 
hatóságoknál, különösen az állami hatóságoknál meg 
védelmezze exis/.teuciális érdekeit. Célzok it. első­
sorban azokra az állami adóvexatúrúkra, amelyek 
különös súllyal nehezednek éppen a kereskedelemre, 
A forgalmi adó talán éppon azért annyira becézett 
kedvence a régi hatalomnak, mert ezeket végső elem­

Hová juttatták Wolffék Budapestet?
XII.

„Elvégre a munkácsiak zsidók...“
Hogy hová juttatták Wolffék Budapestet, ogy 

példával illusztráljuk-
/< /. budapesti lakos harminc éve lakik a fő­

városban. de Munkácson született. Trianon elvette 
tőlünk Munkácsot s így K. 1. annakidején jelent­
kezett a főváros illelóségugyi ügyosztályában, hogy 
oplálni akar. Azt mondták neki, nem kell, ő ma­
gyar állampolgár és budapesti illetőségű anélkül is. 
K. 1.-nek most illetőségét bizonyítvánnyal kellene 
igazolnia, elment tellát ismételten az ügyosztályba 
azzal, hogy adjanak neki illetőségi buouyílváu.vl. 
Kerték tőle az írásait. Elhóitrf. e1Ü(V.oH*1iibbek Jrfizólt 

, . - . > arina/ó Illetőségi bizony ilvanyt.
Erre uz ez ügyben eljáró tisztviselő ezt mondta neki: 

Nem fogadom el. Munkácson nagyon könnyen 
szereztek ilyesmit, el vénre a munkácsiak ■.sitiók...

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán!

A Wolff-rezsim bukásának a főváros törvény­
hatósági bizottságába választott polgárokat folytató­
lag itt mutatjuk lx? olvasóinknak:

Sümegi Vilmos

l iiggctlen -égi politikus volt, a határszéli széke- 
Lck követe. 8 a határszéli székelyek mindig újra 
m-’g újra megválasztották, mert .látták, hogy híven, 
l„, ,1< t--■ n kepvi-eli őket h mert munkás Ingja volt

o. , . g tanácsának. Mostumiban • gv. h érvényesül 
az <>; z.i!.' tanácsában, a .-/• kelyek is túlkeriiltek a ml 
iniO-m -/.ükre szabott, szegény halarainkon. Sümegi 
\ ilinos azonban dolgozni akar tovább is, a haza fiig- 

|]t ii-vg'-* cl. egy szebb, boldogabb jövőért. így került. 
n tői v< :i\lmtósági bizottságba. így került a deino- 
K. , a talmiba. <1 tudja, érzi, hogy a függetlenségi 

;,i-’ lénvege csak n nép uralmát jelentheti, a demo- 
k; , iát . ki Kossuth Lajos ideálját szolgálta mindig 
- akarja '•/tűn is szolgálni, a demokrata táborban a 
h l' A múlt közgyűlésen is olt volt s kötelességét 
h h-it-i bán os \olt akkor is. Most könnyebb lesz 
dolga. !i .1 most a harc munkát jelent s azt ő uiin 
dig szerette.

Pr. Baross János

I . rtonklvíili ellenzéki képviselő. \z irredenta 
mozgalom egyik leglelkesebb harcosa, egyetlen tagja 
a nemzetgyűlésnek, akit kimondottan irredenta prog­
rammal választottak meg. A legutóbbi időkben súlyos 
támadások középpontjába került bizonyos oldalról 
abból ni alkalomból, hogy a római konferencián «ot 
me ll a trii’-'ionl beké igazságtalanságai ellen. Ekkor 
történt. hogy n magyar delegáció vezetője, Hoyos 
Mi|.-;1 gróf, n kisiinlául felháborodása nuk lecsillapí­
tásául kijelent tle, hogy Baross csak a maga nevében 
beszélt, de nem a delegáció megbízásából. Barosst 
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zésben a kereskedelmen lehet bebújtán!. A múltban 
a főváros semmit. .'•<•111 teli <■/. ellen, jóleső nyugalom­
mal nézte, lmg.v sanyargatják a városi lakosságot » 
benne elsősorban a kereskedőket. Egy szava se volt 
ez ellen, hiszen maga is részesedett a forgalmi adó 
jövedelméből.

Ez a jövőben nem lehet így. Hiába emeli lel a 
kormáu.v a forgalmi adó részaranyát a főváros ja­
vára. Az új törvényhatósági bizottságtól elvárja a 
kereskedelem, hogy ezt a közveszélyesen káros, pusz­
tító rendszeri a főváros új törvény íiatósági bizottsága 
nem fogja a régi egykedvűséggel tovább nézui.

3tff kíván a IV. ügyvédi kar? 
Irta t dr. Koiincfi Boí.-tix.tár tlyyváa, 

nyug. h. tlsr.tl jUUgyiar.

Az ügyvédi kar a városházi új rezsimtől első­
sorban a jognak, a Hitvényen jogrendnek teljes hely- 
reállasát tálja. Kivonjuk, hogy a törvényei; e> a 
törvénye, jogszabályok teljes inéi lékben érvényesül- 
jenek. All ez főleg a st/ilitt jogokra, főleg ezekben vár­
juk el. hogy a tanács is. a közgyűlés és unnak bi­
zottságai is alkalnirr.zák ,:e';il q jogsaihá/yoi.'il s 
alkalmazzák ezeket főleg a jogügyi bizottság ügy­
körébe eső ügyekben, amilyen a település. a honos­
ság stb., melyeket bizony eddig bizonyos egyoldalú­
sággal kezeltek. Ezeket a kérdéseket kell tehát ezen­
túl a legnagyobb pártatlansággal, a jogérvényes 
szabályok szerint intézni s ezzel a jogrend teljességét 
helyreállítani.

.\ többi ugy-e nem fontos. Wolffék a maguk ille­
tőségi ügyekben vallott és követelt politikájukkal 
linó elérték, hogy Uutlupesl székesfőváros hutéisága 
egyszet áen lezsiitér.ik egy eges: városi és ez. alapon 
csalónak -mondja és onnan eredő bizonyítványt ab 
ovo hamisnak.

Az Illetőségi ügyosztálynak Sánta L)émxs, 
sógora volt a vezetője. Akkor érteti ük is az ilyesmit. 
Ámde 111a uz ügyosztály elén Hukoeszk y tanácsnok 
áll róla mégis* mást szeretnénk gondolni. Hogy az. 
ügyosztálynak ki nem cserélt tisztviselői még min­
dig Woirf - (.'.silléry Sánta szi liemében dolgő'ziíak, 
azt csuk úgy tartjuk lehetőnek, hogy nem tudják, 
hogy más idők és más emberek vaunak.

Erre talán jó lesz őket kioktatni.

ellenzéki társai azután Rómából való visszatérése 
után lelkes ünneplésben részesítettek gerinces maga 
tartásáért. Beszédeiben a magyar értékek pusztulásá­
val foglalkozik és ezeknek az értékeknek pusztulását 
akarta megakadályozni akkor is, amikor a fővárosi 
választások alkalmával a demokratikus ellenzéki 
szövetséghez csatlakozva szeuibeszállt u woHTi ura 
lommal. Széles terrénumot átölelő tudása fontos 
értéke lesz uz új közgyűlésnek.

Elsszauer Emil

Bárczy István lemondásával a 1\. választókerü­
let ii-táján új emberként került lm a törvényható­
ságba. A demokiata part legújabb brzolt-agj tagja 
h Lukács-fürdő igazgatói állását tölti be s igv fontos 
szerep vár rá a közgyűlés munkájában. Budapest- 
közegészségügyének, de iciegeiiforgalmiimik is ••gyík 
leghalulmasabb tényezője, sok kiváló hatású gyógy 
forrása es a háború ,1 fővárost abban a fejlődésében 
is megakasztotta, hogy világfürdővé váljék. A tranzito 
kereskedelem mellett talán ez. a legfontosabb adott­
ságú fővárosunknak, melyet már a törökök is kel­
lően felismerlek és méltányolták. Budapest törvény 
luitósága valóban csonka maraift volna, ha ennek a 
kérdésnek olyan alapos ismerője, kimaradt volna be 
lole. mint éppen Llsszauer Emil, akinek gazdiig ta­
pasztalataival és kitűnő szakértelmével sok agilitás 
és n kérdésnek nagy szeretete párosul. A főváros 
közegészségügyi bizottságában a budapesti gyógy­
fürdők kióníté-iéf n fürdőélet fellendítését varja a 
főváros közönség© Lisszauer Emiltől.

Dr», Melha Mrmand
Régi függetlenségi politikus. Valamikor diák- 

vezér. a diákság reformmozgalma inuk egyik oszlopa, 
aki elveit nagy sikert megért könyvében, a „Tibor“-

Ezt a szócskái mindig hozzá kell 
fűznie akkor, amikor Ön a valódi

Franck kávé- 
pótiékot kí­
vánja ...

Miért?... Hogy 
mást ne kapjon!

Ügyeljen bevá­
sárlásainál gyári

vődjegyünkrea kávédarálóra

bán színdarab íormájúbaii fektette le. Igen jelentős 
helyet foglal el a főváros sportéletében is, do orvosi 
hivatásának gyakorlásában is 11 legelsők sorába tar­
tozik, a testegyenészet leién intézete országszerte 
Ismert, R gi elvéhez hűen, ma is a függetlenségi é-s 
4S-as politika táborába tartozik és mint önnek a párt­
nak tagja, csatlakozott a városi választások idején az 
ellenzéki szövetséghez. Közegészségügyi és nevelési 
kérdésekben >ok. értékes íitmutatást fog kapni tőle a 
főváros új vezetősége.

rdzőn Miklós

n magyar zsurnalisztika egyik legüdébb és legszíne­
sebb tollforgalója. Egyformán Unom meglátása író, 
akinek az élet „variété',-je számára tiszta és éles 
szeme vau. egyformán bátor harcos, akinek éles a 
pengéje, ha vágni kell vcb-, de aki mindig igazságos 
és tiszta fegyverekkel küzd. Lázár Miklós a napilap 
iskolájában nőtt nagyra, rövid ideig irodalmi rcyíit 
szerkesztett, majd megteremtette a magyar zsurna­
lisztikában az első bél fői -.nagy lapot’*. Az ő hétfői 
újságja nem a munkaszüneti nap hiányait pótló, 
hanem önálló életei élő. önálló hangon író és 
önállóan számottevő orgánum. Lázár Miklós a leg­
utóbbi kép viselévűin sztúsou kisebbségben maradt báró 
Muillot Nándorral szemben « a közélet fórumán mint 
a demokrata párt tagja, a fővárosi törvényhatóság­
ban fogja először felcseréiül a tollat a várospolitikai 
küzdelemmel.

Dr*t Klán Zoltán

Orvos. A neve a nyilvánosaiig előli csak n leg­
utóbbi időkben tűnt fel. Feltűnt úgy. mint aki elszán­
tan viszi a bőrét a \ásárra az elnyomott, a megtépá­
zott igazságért. A közönség egy része Ián csak a kü­
lönböző lovagias ügyekben való szereplést látta, a 
mélyebben nézők, a jobban figyelők egyebet, többet 
láttuk: az, igazságt rt, az. elnyomott jogért sikruszálló, 
a sötétség és jogtalanság ellen küzdő harcosi, 
így is, úgy is szerctetébo fogadta ót a sötétségnek 
minden ellensége s ma dr. Kiár Zoltán népszerű még 
azok előtt is, akik tán sohso látlak. Ez a népszerűség 
elhozta őt a közgyűlési terembe s bizonyos, hogy ha 
ide, ha közgyűlési tagságra vállalkozón, úgy érezte, 
hogy akad itt még az. ő számára is tennivaló.

Dr. Elek Hugó

í'gyvéd és lapszerkesztő. Az. Erzsébetvárosi sza­
badelvű politikának .egyik vezető íag.ia. Már édes­
atyja is évtizedekig xezeto szerepet töltött be az 
Erzsébetvárosi Kör félszázados életében és a főváron 
törvényhatóságában. Elek Hugó dr. a legnemesebb 
s/.abadciviiség légkörében nőit fel és otthonából hozta 
magával a kisemberek, a magukra hagyottak érdekei­
nek védelmét. Mini Halai ember- ezt a politikát már 
másképpen látja és értelmezi, mint a megelőző — 
igen tisztelet remél ló - nemzedék. Az. előző generáció 
Kaját személyében is a felszabadult társadalmi osztá­
lyokhoz tartozott s ezért követelései a szabadelvű-ég 
kérdéséls'ii még félénkek és szerények voltak. Elek 
Hugó dr. inár egy szabad polgárság és szabad Buda­
pest neveltje és a törvényhatóságban miiek a légi 
nagyságnak a feltámasztásán és a modern Budapest 
ki' pit''*én fog munkálkodni.

Mngyalfl Sándor

A sclf inadé mán típusa és In valamii joggal 
lehet büszke Angyalll Sándor, azt kétségkívül > nki 
>em vitathatja el tőle, hogy tényleg a saját erejéből 
küzdötte fel magát egyszerű kisiparosból gyárigazga. 
tóvá. A sors nem telte könnyűvé Angyalll Sándor 
számára ennek a magaslatnak elérését, komén: ■ küz­
delmes élei áll mögötte, amikor révl* jutva, polgár­
társainak elismerő bizalma beküldüttc öt a törvény­
hatósági bizottságba. A demokrata eszmének r. gi 
harcosa, egyik megalapítója és os’zlopa a Ferenc­
városi Demokrata Pártnak i*, melynek társelnöke



Budapest, szombat július 4.

KÖZGAZDASÁG
Vámhiteí a 

textilkikészítő gpápaknak
Fiatal t.xtilkiki'*zilu iparunk támogatására rend­

kívül font" kincstári kedvezmény lépett életbe, 
amelynek jelentősegét fokozza az a körülmény, hogy 
közvetve a kikészíttető kereskedőcégek javára is 
szól. A vonatkozó rendelkezés a pénzügyi ■ kereske­
delemügyi minisztérium, valamint a fővamigazgató- 
ság ankétjének eredménye s a pénzügyminisztérium­
nak a füvűaligazgatóhoz intézett 36.523'1925. XII. sz. 
leiratában nyert szövegezést. Xíinthury e leirat sem­
miféle, a közönség számára hozzáférhető közlönyben 
meg nem jelent, holott a gyárosok és kereskedők szé­
les rétegeinek exiszteuciúlis érdekébe vág, az aláb­
biakban ismerteti in és magyarázom.

Tesztilkikészítő (kékfestő, fehérítő, stb.) gyárak 
folyamodhatnak belföldi kikészítés; előjegyzési el­
járás engedélyezése iránt. Ezen eljárás keretében 
előjegyzésbe vett áruk — cltérőleg a kikészített áru 
exportálására kötelezett behozatali kiké>zítrsi elő­
jegyzési eljárástól —, a belföld számúra vámolhatok. 
.Minden e nyersárukat terhelő köztartozást (vám, 
vámkezelési illeték, forgalmi adó) a kineslá- jöve­
déki szempontból megbízható cégek szál úira hitelez 
feldolgozásig, de legfeljebb a betárolástól számított 
negyedik hó vég ig. Pontosabban: u hitcle..é-i ked­
vezmény időtartama egy év; tárgya a kérvényben 
megjelölt nyersárurnennyiség; a köztartozások leszá­
molásának határideje pedig uégy-nógy hó. illetve a 
mindenkori kikészít,■». - összehasonlít a e gyári 
vámhitelezést a kereskedelmi vámhitcllel, húrom 
kardinális pontban lényegesen kedvezőbb i'.dtétolű 
tinóiméi. Az első az említőit négyhavi leszámolási 
határidő, amely a kereskedelmi vámhitclnél három

Kereskedők és iparosok védelmi harcit a ház­
tulajdonosok ellen. A háztulajdonosoknak az üzle­
tek és műhelyek bérének emelése, illetve szabad for­
galmának visszaállítása érdekében indított moz­
galma tárgyában az Országos Kcicskedó és Iparos 
Szövetség látogatott értekezletet tartott, melyen 
Lederniaiui Mór elnök bejelentette, hogy Vázsonyi 
Vilmossal a kereskedők és iparosai; érdekeinek m<‘g- 
védést céljából kimerítő tárgyalást folytatott, mely­
nek folyamán Vázsonyi uz ügyet t<lj«--n magáévá 
tette s kijelentette, hogy amennyiben a kormány 
jelenlegi álláspontjának feladásával hajlandóságot 
mutatna a háztulajdonosok jogtalan követeléseinek 
teljesítésére, az ellenmozgalom szervezését a nem­
zetgyűlésen és u főváros közgyíilési’m személyesen 
fogja irányítani. Az értekezlet a bejt 1'i’t‘M meg­
nyugvással vette tudomásul, s a népjóléti minisz­
terhez benyújtandó memorandum !• tárgyalása után 
határozatikig kimondotta, hogy feltétlenül uyarz- 
kodil; a szorzószúm leszállításához is, mert a bérek­
nek aranykoronában való megállapítását maguk a 
háztulajdonosok követelték, s az ebből származó, elő­
nyöket hosszú ideig minden ellenvetés nélkül él­
vezték.

A valorizációs törvényjavaslat csak ősszel kerül 
a parlament elé. A gazdasági élet már régóta sür­
geti a valorizációi* kérdések törvényes rendezését, 
miután — többek között — az újrendszerű, fel­
értékelt mérlegek elkészítése elé szinte legyőzhetet­
len akadályokat gördít az a körülmény, hogy még 
mindig nincs biztos kiindulási pont a különféle 
kötvények, záloglevelek stb. mérlegszerű értékesí­
tése tekintetében. Nem akarunk ezúttal rámutatni a 
nyugdíj- és életbiztosítási ügyek végleges rendezé­
sének halaszthatatlan sürgősségére é-s fontos­
ságára, melyek törvényes rendezési1 az or.-zág gaz­
dasági szil Halódásának egyik legsark-datosabb 
•cszy. Mint értesülünk, a valorizációs javaslat 
újabb átdolgozása az igazsiigiigyuiinisztériuin 
kodiflkációs osztályában már elkészült s a napokban 
eljutott már a pénzügyniinioztóriitmh.-. is. Itt a ter­
vezetet hosszabb tanulmány tárgyává fogják Imid, 
úgyhogy csak őszkor kerülhet a parlament 
plénuma elé.

Az Idei bortermés a tavalyinak csaknem négy­
szerese lesz. A bg itóbb beérkezett jelent...  k z.e-
rint a bortermő vidékeken az idei t r.uíst átlago­
son holdanként 3(1 hektoliterre becsülik, ami körül­
belül a négyszerese a tavalyi átlagnak

Bankdirektorok a B-listán, Egyesült Fő­
városi Takarékpénztár revízióját most végzi a 
Pénzintézeti Központ s ennek során az intézet je­
lentős kölcsönhöz b-g jutni. Említ'-src érdemen, 
hogy a revízióval kapcsolatban az intézet igazgató­
ságának négy tagja mindéi valószínűi ég szerint 
ki fog válni az intézet kötelékéből.

Xz Angol-Magyar Bank közgyűlése. Az Angol- 
•V"f/.»/"r Hónknak K unsz Simon elnökié- v. | minap 
tartott közgyűlése elhatározta, hogy az intézet a ki­
mutatott 9.556,395.006 koronányi tiszta nyeri “-égből az 
1924. évi osztalékszelvényt részvényenként 2000 koro­
nával váltja be július 1-től kezdve. Krausz Simon 
••lnök már előzetesen nyilvánosságra hozott lemon­
dásának tudomásulvétele a ellősz közguidi fiunk egy­
hangú szerctetmegnyd ránulása közepette történi. A 
közgyűlés az igazgatóság új tagjaiul m<u..iiasz1ottii 
indrdsty Géza gróf v. b. I. tanácsost, Ehissig Sán­

dort. n tőzsde alelnökét, Károlyi Imre grófot, Lórii 
Acie/onf IV hite Horhort Artúrt, nz osztrák Mar- 
eoni túrsuság iigyvczetö-ulcluök. t. A közgyűlést kö­

havi. A második a havi egyezretek kamatláb, szem­
űt n a kei esketlclmi vúmhitel havi egyszázakká vul. A 
harmadik a ki ztartozások biztosítása, amelyhez ele­
gendő a gyár önkezessége (kötelező nyilatkozat es 
biankóváltó), míg a kereskedelmi vámhitel esetében 
kétszeres ingatlan fedezet, vagy bankgarancia elen­
gedhetetlen feltétel; az önkezosség biztosítékának el­
fogadása iránti kérelmek felett minden esetben maga 
a pénzügyminisztérium dönt. Az engedélyt nyert 
ü. árnak jogában áll a kikészité-i előjegyzési eljá­
rásba felvenni oly árukat is. amelyek nem magának 
a "..várnak, hanem valamely belföldi kiké- i*tctő cég­
itől: :nl:.j ’onát képezik és ezek nevére érkeztek. Ezen 
hé: .. l akában feldolgozott nyersáruk vámkezelése a

i leendő kiszolgáltatás alkalmával történik,
illetve legkésőbb felvételüktől számított négy hónap 
elmúltával. Éspedig vagy ké.-z.pénzlorovas. 'agy ez 
illető cg vámhitele terhire történő elszámolás, vagy 
az. illető cég előjegyzési raktárába való betárolás ál­
lal. rmciy utóbbi esetben az idevonatkozó fennálló 
általános szabályok irányadók.

Fenti adatok egy bevetéséből megállapítható, 
hogy ez egy évi időtartamú, négyhavi le.-zámolású, 
havi egy ezrelék kamatú, önkezcss. ggel biztosítható 
vúmhitel: minden létező hitelek legkedvezőbb jo. 
Ezért is a gyakorlati kereskedelmi jogás,, feladata, 
hogy a tájékozatlan közönség ügyeiméi reáirány ítsn. 
Mert csak a széles gyáros- és ken skedórélegck be­
kapcsolásával válik az izolált ankétok rendelkezése 
terme lőe re jü tényczővé.

Dr. Kerttel Jenit.

vető igazgaló-egi illés A rolni Imre grófot az igaz­
gatóság elnökévé, Whitc Berbert Artúrt társelnö­
kévé, Lukács Ltiszl’> ny. miniszterelnököt és Klcissig 
Sándort ah lnökökké, utóbbit egyszersmind ügyveZető- 
alclnökké választotta meg.

\ Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság 1925 június 80-án tartotta v.\X. 
r« nd. s évi közgyűlését Popovics Sándor heiső tilkos 
tanácsos úr elnöklete alatt és dr. Péteri Ödön minisz­
teri biztos úr jeleni'lében. A közgyűlés helyesléssel 
vette tudomásul az évi jelentési s az 5.537,030.555 K-t 
kitevő nycres-'gből az 1921;'évi o.szt'déknt >500 K <»z- 
s/.-gbon állapította meg, mely július 1-től kerül ki­
fizetésre. A közgyűlés továbbá megadta az igazgató- 
'•■•gnak és a fcliigyelőbizottságnak a felnicntvényt és 
megválasztotta az igazgatóságba új lúgokul Sir Frc- 
<leri< k XX'. Lewis. Ernőt Henry Murrani é> dr. S< i- 
tovsz' y Tibor urakat. Az igazgatóság n közgyűlést 
kovet-i alakuló ülésen a társaság elnökévé Popovlcs 
Sándor be'-ő titkos tanácsos urat, a társaság aldnö- 
keivé pedig Horváth Elemér miniszteri lamicsos ás 
X égh Károly udvari tanácsos urukat választotta meg.

Az első budapesti 
demokrata kör 1868-ban

Milyen boldog idők voltak azok, amikor a fel­
világosodás haladás, szabadelvűség és szabadságért, 
való rajongás nagyszerű korszakában egész tömegek 
akad ak. amelyek nem tartották eléggé f. Ivilágoso- 
dottnak. liberálisunk és demokratának sem a Deák 
1.remeket. Eötvös .József bárókat. Horváth Boldi­
zsárokat, sem a balközép Tisza Kálmánjait, Jókai 
Móráit, l'scrnátonialt é, Gh.teztt Kálmánjait. Amiko- 
a nemzeti újjászületés 1866-ban bevezette a magyar 
jogegyenlőség é- szabaddvuség legviridóbb és íeg 
boldogabb korszakát. Ezekben nz időkben, amikor az 
• mbcn n egymásra li- U illák liberélizmusban és demo- 
kratasúgbnn, alapitoHák meg a Kossal h-tlcniokrticia 
L. 'J- ‘ finntikusai ,, budapesti Demokrata Kört.

A Ibdout épületében találkoztak a Demokrata 
Kor kedves, szép, öt szobás helyiségében - azok, akik 
,|ogm.li.;'k tekintették a kossuthi programot és akik 
az egyenlőség, jogkiterjesztés é- demokrácia terén 
gyorsabb tempót akartuk diktálni n Deák-pártnál es 
az oltlaszabadelvű halközépnél is. Ez. a redoutuccai 
demokrata kör roll hál a mai demokiof.. körök ös<.

Madarász .József alapította ezt (amikor Vázsonyi 
megszervezte u terézvárosi demokrata kört, meg is 
jelent azon az akkor már nyolcvanon túl ballagó, 
lórhdelb n negyvennyolcas Madarász és büszkén vál­
lalta az, ős szerep t). E demokra'a kör elnöke l’idacs 
János volt; aldnökei Schmidf Antal és Heuszclmann 
Jozs<-'; titkárja l/ő/.i/ns Izidor; jegyzői .lldo Imre. 
lej! danoí és Harsi .József; pénztárnoka Horváth • 
Gáspár és ügyésze Somot/'ti l’ál.

Érd (kos. szép névsor. X'idacs akkor volt népszerű­
sége dclelőjén: egyszerű k. -.miive-csrláil gyermeke, 
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gyáros, aki megalapilá a Schlick és Heöck gyar.il, 
a l.ii.l- i,. -ti ipnr.>- >k . , k-rosk.-.IŐk vezére, józ-ef’ 
városi képviselő és n negyvennyolcas honvédek elnöke 
ó a fówiios első rá.>onn'ja, aki inog-. r\<zi a főva 
fos polgárságát és felveszi a fővárosban a harcot az 

akkor kezdődő klikk malommal szemben. Hogy a 
polgúrságu: politikailag függőt leníthesso a kormány 
kezében lévő bankoktól, később maga alapit bankot. 
A nagy krachkor azonban u fővárosi klikkek a kor­
mány támogatásával rátörnek, csődbe kergetik iiank- 
ját is. gyárait is. Öngyilkos lesz és halála után válik 
nyilvánvalóvá, hogy ombervadászat áldozata, mert 
neki is, bankjának is több a vagyona, mint a passzí­
vái.

J-eghűbb munkatársa X'idacsnak .ildor Imre, ez a 
művelt, lelkes hirlupíró, akiről irta Jókai — Aldortai 
Incének nevezte őt — egyik legsz.obli regényét, az 
..Enyém, tiéd övei". Ide jár fel naponként köri 
.ieg.v zőtársa, J ajde János a legnagyobb magyar 
köl;<>telict.-egek < ;yike, aki ekkor még nem világ­
gyűlölő, ,,u nagy mogorva**.

Naponként itt kúrtyáz.gutnak S.ilát/iii X irgil (az 
akkori idők kedves, jóhuinorú /<’. ■/,/. Jánosa), Bér-
zunezoy. C'niky, a törhetetlen kuruc llakóc./i János 
(Kossuth Lajos utolsó itthoni titkára), de bár nem 
tartoznak öle, vendégként A'.//őrv l’ál és Puls.k/i Fe­
renc is. Egész újságíró gárda alakul ki a körijén, 
amelynek központjai: Höxzörménpi Sándor, \h-.<iros 
Károly. Ormódy Bertalan (a l’cesovic.s naptár szer­
kesztője), a fiatal Toldy István (aki „184H** cím< i la- 
po>. szerkeszt az ..ultramontán veszedelem** ellen), az 
öreg Táncsics Mihály, aki hogy miuikásbarát elvei­
nek élhessen. ..lemondott a reggeli és délutáni kávé­
zásról, ebéd utáni borocskájáról s még a szivarról is’*.

A demokraták első vidéki kiruccanása juttatja 
Pécset mandátumhoz. Jvánni Dánielt, aminek sikerén 
annyira felbuzdulnak, hogy egymásután látogatnak 
le Kecskemétre, Hódmezővásárhelyre, Szenirwrc, Ivar 
ragra demokrata köröket alakítani. Különösen erős 
lesz a kecskeméti demokrata kör, melynek elnöke 
Horváth György, aldnökei .1>:tatos. Kchér Péter f 
vezetői Molnár László, Kálniczk// é- Csörgei.

Ök támogatják az első nagy demokratát. Szemért 
Berialant, a 19 iki minisztcrelnökö'. aki a budai 
elmegyógyintézetben vergődik szörnyű szenvedések 
közt és nagy nyomorban.

1R6R elején ítéli cl a Imünpesti sajtócskiidtszék 
Böszörményit, kora egyik gbátrabh. h'gpuritánabt 
és legfelvilágosodotlabli szereplőjét, a Magyar lTjsáji 
szerkesztő jól. nngykállói képviselőt és a demokrata 
kör legnépszerűbb tagját egyévi fogházra és 2'100 írt 
pénzbüntetésre, mert közreadta lapjában Kossuth La­
jos egyik levelét.

Felzúg erre a demokrata kör. tünteté-t rendei 
Böszörményi mellett és cgv napon összegyűjt r: 
pémzbüt;intésre 1960 fo. intőt. A kecskeméti, hódmező­
vásárhelyi, szentesi, félegyházui, karcagi demokrata 
körök.lúz/ba bozztík a vidékek

A kormány megriad n demokrata körök erejétől, 
beleköt: alapszabályait nem hagyja jóvá é-s mert s 
kör nem hajlandó megváltoztatni azt. elrendeli a kő- 
vök feloszlatását.. 1868 ápcilis lG-án este jelenik mejf 
Polgár h'-lyc1trs főkapitány és rendő'-ökkel (mini ak 
kor írják: darabontokkal) oszlatja fel a redouítcr' 
kört.

Megszülni* k a vidéki körök is. Böszörményi meg 
hal a fogházban, országos felzúdulás támad erre éí 
Horváth Boldizsár ennek hatása alatt hozza be. poli 
tikai és sajtolniuk lesül fogház, helyett nz állam- 
fogházat.

Pest megye tiltakozik eré|y-«cn X »/ Pál. lldkó- 
< " János, dallasi H<dus. Boldiz ár. \'ay László <í 
Beniczky Lajos éles beszédei alapján a demokrata 
kör feloszlatas.i cllrji; mindhiába. Wenekheim Béla 
gróf, a belügyminiszter nem tágít A fővárosi klik­
kek tudják, hogy a demokrata kör hatalmukat veszé­
lyezteti . . .

s«»k. sok évtizednek kellett chnulani, amíg az 
1x68-ban feloszlatott demokrata kör elkorhadl romjai 
felett Xázsonyi felépítő új alapkövekre, <le a régi 
esznn-k oszlopául a fővárosi demokrácia monumentá­
lis szervezetét. Sok időnek kellett elmúlnia, hogy az 
öreg Madaras-.’., izemében a múlt emlékeinek könnyé­
vel es a bizalom lángjával üdvözölje Xázsonyi X'il- 
most, aki valóra váltá az ő elhomályosult álmaikat 
• s akit ő büszkén, boldogan isimst el vezéréül, egy 
meghatóan szép és meleg koni'esszióbnn.

Kun Andor.

Engedményes ér- jí
bán hangszerek 
és gramofonok \ 
a Nemzeti Demokrata 1 fíRX 
Pártkőr tagjainak A LJU
Lom ez újdonságok 
legnagyobb rak tara
Hangszer-Otthon
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SZÍNHÁZ

AV ígszínház kabaréi
Hiába nyár, hiúba u nyári színházuk, a Vigszin 

házban minden c<tc kiteszik a táblát, amelyet oly 
rég nélkülözünk a színházak pénztárfülkéi elől : 
„./ m«l előadásra mindi ii jegy ciki H." Ezt a nyári 
viszonyokra szokatlan sikert a néhány tv óta meg* 
ismétlődő nyári kabaréjával érte el a Vígszínház. 
Megérdemelten, mert az, amit ezeken a kubaróolő- 
mlásokon a Vígszínház kitűnő. gárdája inutut, a 
jnüv',szct legtisztább, legpompázaloxabb virága.

A .szombaton hemtalott második kalmrémíihor még 
a . elsőt is felülmúlja nívóban és nmlattatúshnn. M ill­
ően számról lehetetlenség megemlékezni, így c<ak a 
műsor néhány gyöngyéről emlékezünk meg. (léithél: 
egy Fcydeaan vígjaikban nevettetik könnyekig nz 
előző számok hatása alatt nevetésre amúgy is haj­
lamos közönsége',, Németh Juliska csibészruhában 
énekel egy bűbájos párizsi chunsout. Lukács Pál 
megint énekel és láncol tizenhat gyönyörű lány 
a^zisztulásávnl, kupléjában a keresztrejtvény-őrü­
letet Ugurázzu ki. Nem hiányzik természetesen a 
Szabolcs-revíi sem, melyet Fejes Teri, Halmuy Tibor, 
a kis Latubdr és hatvan güri táncolnak.

Annyi bizonyos, hogy a Vígszínház ezen a nyá­
ron nem fog bezárni. külöuüscu ha a kedvező ked­
vezőtlen idő tovább tart.

* Színészek és újságírók görbe napja. Budapest 
népe lázas érdeklődéssel készül részt venni a színé­
szek és újságírók látványos gardenparty-ján, a 
mely július 9-én, csütörtökön lesz, az Angol Park­
ban. A nagyszabású mulatság három részben zajlik 
le. Délután a gyermeki k mulathatuuk it tengernyi 
tréfán, este az egész színésztársadalom rósztvétclé- 
vel nagyszabású kabaré- és varieté-előadások lesz­
nek. éjjel pedig fantasztikus tűzijáték kíséretében 
olyan szórakozásokról gondoskodik az írókból, újság­
írókból és színészekből álló rendezőség, amely 
örökké emlékezeten lesz. Aki 10.000 koronáért meg­
váltja a belépőjegyet, az egész programot végig­
nézheti.

Július 9-én lesz a Norma bemutatója. Németh 
Mária vendégjátékai során a Fórosi S:inli<i. mű­
sorára tűzte Hcllini: „Norma" című dalművét, mely 
a jövő szezonban a béc.-i állami operaház műsorán 
is szerepel. A budapesti premier, terv szerint, a 
jövő héten, július 9-éu lesz, a címszerepet Németh 
Mária énekli, n tenorszerepet Somló József. Az 
operál Márkus Dezső vezényli.

• Németh Mária budapesti vendégjátékai. A 
bécsi állami Operahúz ünnepelt magyar művész­
nője. két önti u vendégszerepel n 1’iirosi Színházban: 
első este, pénteken, a Faust „M<irgarétá“-jüt, máso­
dik este, vasárnap, pedig az Álarcosbál ...fnuiliá"- 
ját énekli. Németh Mária vendégjátékai iránt ter­
mészetesen óriási uz érdeklődés.

A Vígszínház második Nyári Kabaréjának új 
műsora m< g az első műsoron is túltesz gazdagság­
ban és változatosságban. Feydeau nagyszerű bohó­
zatában, a Pnbi-ban, amelyet Hcltai Jenő fordított 
fiát hűé Kertes: Ella. (íóth Sándor, Sarkúéi Aladár
• s Zátony Kálmán játsszák a főszerepeket. Fejes 
Teri é> Halmuy Tibor a Ping-Pongban lépnek föl, 
Lukács Pál nyolc girl kíséretében eredeti énekes és 
táncos jelenetet játszik, Kü.li József és Sarkudi 
Aladur a Falu Leossza főszereplői, Halmuy Tibor 
es Pártos Gusztáv vezetik a H. Caruso vidám 
együttesét, Németh Juliska, a színház vendég­
művésznője. Lukács Pállal a Hctliro című vígjátékot 
adja es ulobli új sanzonokat énekel. A fai porit óba 
eímii, rwii-zcru látványosságban l jváry Lajos és 
Lulubör Kálmán vezetésével az Operet (színház 
mi tagú korosa lép föl. Zerkovitz Béla zenés keleti 
meséjének, a Paliménak főszert plői Szoknia •/ Olly
• s Kompól hy Gyula, akik mellett nz ogész- kórus és 
a balettkar működik. A Hulló Mucsa című paródia 
újszerű tréfát visz színpadra. Az idegenforgalom 
< neke.s és táncos szerepelt Fejes Teri, Szokolay 
Olly és Latubái Kálmán adják, ugyancsak Fejes 
Teri, Lalabd) Kálmán, továbbá Patakit Ferenc lép 
lo| a Hashex-chi című táncos tréfában. Eredeti je­
lenet a Ki akad horograj ejnni tréfa, amelyet 
Szokolay Olly ml elő a női kórussal. A szombati 
pnmilérr.- is leszállított nyári helyéirakon árusít­
ok a jegyeket.

\ Kékinailnr táblás házai arra bírták Jtishny 
igazgatót, hogy masirányu szerződési kötelezett- 
m geii elhalasztva, három nappal meghosszabbítsa 
1 ulapcsti vendégjátékát. Ezek szerint tehát vasár­
nap estig bezárólag játszik Jushny es világhírű 
kaban tursiiluUi a llenaiisuncc Színházban.

CORVIN- 
SZINHAZ I Július hó 2 tül 8 ig, csütörtöktől szerdáig bezárólag

Az ezerszinü lepke 4^?^

A fenegyerek
icnir Irr,.jc(e 1/7 M órakor, vasárnap ' Ji. ' »8 ca ' tlO órakor --------------- --

vb ___ Július 2-től j ú 1. 8-ig, «’s ü to r t ö k t ü 1 szerdáig bezárólagKSím291*3 |||íl7nn 2 naKy attrakció, ZORO «■ HURU legmulatságosabb tűrnienoiiiaia riuAyu jzökjll[lk meg tDnúr úr! Könny és kacai 
Előadások kezdete hétköznap 6, 8 és 10 órakor • mm- Filmregény 7 telvnnásban
VaMrnari előadások ' ' «7, 8 és 10 órakor Főszerepben ZORD CS Hl 1U Főszereplő. Eatelle Taylor

• A Vígszínház és a Fővárosi Operet(színház 
legkedveltebb művészei lépnek fel a A ígszínház má­
sodik nyári kabaréjának k-rctéhen. Bemutató elő­
adás szombaton este nyolc urakor. Leszállított nyári 
helyárak.

* \ Kékmadár naponta táblás házakkal Játszik 
n Henalssanc? Színházban. Konferanszié Jushny. 
(Kezdete 8 órakor.)

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZBKULA JENŐ (12)

Vili.
(„Ember, bárki légy, imádd e fűt!"}

A nő nem értette meg a kapitány eszméit. Szive 
csukódott volt es hideg, míg Lm- kovics a népjogok­
ról, az egyenlőségről és a leigazolt emberiség fölsza­
badításáról beszélt. De megérezte, benne a hőst... 
ti nagy katonát... aki pallost ragud a hazugság 
szörnyei ellen.

Szép fejét félig eszméletlenül hajtja le a vértanú 
széles vállára: megérzi a gigantikus erőt, amely a 
demokrácia harcosából kiárad.

— Beszéljen, János, inkább a szerelemről.
— A szerelem! — sóhajtja Laczkovics. — Az én 

szerelmem u szabadság!
Már egészen megváltozott. Megnőtt . . . Kisz-épiilt 

azóta, hogy n kocsi sötétbemeriilt éjszakán először 
röpítette őket végig Cinkota elhagyott répaföldjei 
között.

Mintha elveszett ifjúsága térne vissza, életet le­
helne belé az asszony csókszomjas ajka, amely akár 
az üdv és az erő kifogyhatatlan forrása lenne. Az­
óta, hogy n sötét országúton, első ízben aranyozta 
be az útját a szerelem, másként is rámosolygott a 
szerencse.

Valami idegen úr jelent kezelt nála Timót uccai 
rideg tanyáján. Egy amerikai cég ügynökének mu­
tatkozott he... aki a neworleansi kávéültetvényesek 
megbízásúból jár, -- s Pesten is akarnak fiókot lé 
tesíteui. Valahol beajánlották neki a kapitányi, öt 
bízná meg a magyarországi munkálatok előkészítő­
sével és ezer dollár előleget kínál neki.

- Egyelőre még nem lesz semmi dolga. C'<ak ve­
gyen föl rendes szállást, öltözzön ki... s majd Bécs- 
ből értesíteni fogom a további teendőkről.

A kapitány elfogadja a pénzt, amely fölmenti 
az alól, hogy tovább is zsákot kelljen cipelnie a 
Dunnparton. Mindössze csak néhány soros elismer­
vényt kell aduin a pénzről.

— De hát ki ajánlóit engem? — tudakolja.
— Nem árulhatom el.
Hégi fénye mintha visszatérne. Lakása már 

egyik dunaparli szállóban van. Elegáns és divatos 
ruhákkal látják el a szabók: már bem utasítják

Scala-Színház

aCsillaghegyi
Strandfürdő

a leglátogatottabb. Ennek oka, hogy utazással 
és fürdővel is olcsóbb még a dunai strandok­
nál is Impozáns fekvése, nagy kiterjedése, ké­
nyeimen berendezésűnél fogva vetekedik a világ 
bármely fürdőjévé!. Kitűnő vendéglő, büffe. cuk­
rászda. Elsőrangú negyfogásos menü 28.000 K
Egész nap zene, jazz-band. Tánc! 
4 személyes kabin.................................... 20.000 K
FiirdöbelépŐ .................................... 6000 K

Tiszt viselők ti ek nagy ked rezmény 
Kombinált jegyek az Ált. Beszerzési pavillon,jóiban és a 
Pálffy téri vasúti pénztárnál Kabinelővetcl: Andrássy ut 27 

vissza ridegen h portások, hanem mélyen hajlonga- 
nak előtte, mint boldogabb időkben, hogy a testőrök* 
nél szolgált Becsben. Senki sem ismerne rá a kopott, 
nyűtt vitézre. - aki esutakosán és hápogva merült 
föl a régi katonai temető szélén. — akár az, alvilági 
madarak vetették volna ki magukból.

De a kapitány nem tud örülni a kétes dicsőség­
nek.

Titokban föl van háborodva.
— Míg két kezem munkájából éltem, mint zsák­

hordó munkás, mindenki lenézett és fél rerugdosol t. 
Most pedig megsü vegeinek és pajzson hordoznak kö­
rül. mert egy szép és gazdag asszonynak a szerelője 
vagyok.

Elsápad.
Micsoda demokrácia az. ahol lelökik a Jrón- 

járól az erényt és ünnepük a léhaságot?
Do nincsen ideje az elmélyedésre és gondolko­

zásra a .szép asszony viszi, ragadja magúval min­
denüvé. mini rhogy :I hold kiséri a hűvös ragyogáséi 
földel tündééi vándorút ju in. Most már nemcsak ti­
tokban. sötétben és az országutak homályában talál­
kozhatnak, hanem ■ gyűléséi lehetnek a fényben és 
ragyogásban, nyilfan az egész világ előtt, ö az 
asszony barátnőinek körülrajongott lovagja, feleimé 
a férjeknek és bálványa a serdülő aranyit'jóságnak.

t’.labb pénzküldeményeket kap Bétisbő), ugyan­
attól a titokzatos amerikai ügynöktől.

Ez már gondolkozóba ejti.
— Ki iciw • az én ismeretlen jótevőm?
A nőt kísérgetni kei! színházakba, estélyekre, 

mulatságokra. Nem szabadulhatna akkor sem ha 
akarna. a szerelem arányló, do acélnál erősebb 'Iáu* 
faival egyii á-iioz vau kötve a sorsuk, c ha erősza­
kosan szetvúlaAztí'nák őket, talán miud a ketteu meg­
halnának.

A nő boldog. Iloldírhérségn arcún már aranylő 
rózsás pír ragv.jg. Tahin hízóit is egy két kilót. Amit 
staimtóriiimi ke.«:és mm bírt elérni uzf meghozta 
a szerelem tápláló mámora.

A kapitány azonban mma lázadozik. Érzi, hogy 
nem cz a hivatása a földön. Más az Ő küldetése. 
Nem ezért dobta vissza a föld

Nem halandó asszony búbja ő, hamm mennyei 
lány lovagja: a Demokrácia Istennőjének a vitéze.

Dolgozni szeretne, ngilálni akar: de lelke bék­
lyókban vergődik. A szerelem béklyóiban.

Mar ismeri a férjét is. Kedves és derék öreg 
ur, aki imádja asszonyát, de nőin ír rá foglalkozni 
v i le, csak a tőzsdei harcoknak él s örül, hogy a pa- 
pucskormúny szigora meglazult s szabadabban mo­
zoghat — mióta a kupitány belépett az életébe.

Léderer Ousztá^ről 
a katonai közlöny alapján megállapította ^'.ihiiiyt 
Lajos, hogj in .ii próbaidős, hanem végleges ett 
e-endőrtiszt volt. Nyilván jól megfelelt a próbaidő 
alal: s uzerf v<»glege»itetlék. Különben, a haditor- 
v-'i' *zek főtárgyahisáu hallhattuk, hogy a niinó-iíése 
is kitűnő volt. Loderer Gusztáv lehal állami szolgá­
latban volt, .-■mint fővárosi alkalmazásban volt Pödör 
Gyula é< Okolicsányi László is.

I rianon annakidején erősen lecsuppaiitóttá «l 
tisztikart és Genf újabban valóságos tizedelést vége® 
a közalkalmazottak közöt:. A B-listák a legszomorúbb 
leei>ítést jelentik, mert nemcsak egy ország, hanem 
egy sereg cxiszteneia és család is s/.úkcbbri* k .•-yte- 
Icn szabni a megélhetés^, .hilitt.s elseje újabb .-za-.iiit 
a kti.'dkalmiizolti csohidokiiuk dobja a bizonytalan- 
rág lilán.alául.

Ebben a rettenetes „leépítésben" nem lehet szemet 
hányni uz előtt, hogx legalább is kétesnek bi:o- 
nyúlt — különös rxiszleni iái; a. álluhiiios elszegé­
nyedés sm uu js álláshoz, régkidégitéshe:. jö ,lhihic- 

dtak fűin \ ■■ jja » találtak •• alkalma­
sabb lerllúl a hails.regben Leden Gusztávnál <•« 
megbízhatóbb fővárosi alkalmazót lak..L mint Pödör 
Gyűl óa Okolicsányi ' i.- nem kell-e elszurulní «i 
.szívünknek, mikor ■.-eled nélkül dolgoz., lók. lő höl­
gyek mellel! olyan ..tiszti asszonyok" is mozoghatnak 
u társaságban, mint Schwarz Miéi'

Érdekese volna megtudni kik <• milyen szempon­
tok szerint végezték cl a nélkiiliizhetrlleii és fájllal- 
mos - t lékeiéit életek. < xisztenci.ik közöt) olymódon, 
hogy Hycn szomorú visszúss.úgok megtö; lénhrttek.’

Hajszálakat
S»oíia* Sarolta, Budaiul, VJ., yndrásifat 3fí. j. 

haiclMvolitósz. r •tk!|ldé». ul.isltóMal n.lnc *U»nl Szépség­
ápolás. bicmolcsirtds, kvarzténykezclésck. (Ptospektuw
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?
_  \ Hiányos-Kelenföldi Polgári lvör ifjú­

demokrata csoportja szerdán <-t<- tartotta alakuló 
közgyűlését. amely megválasztotta a tisztikart. A 
közgyűlést vacsora követte.

Központi Demokrata Kor junius ,_7-en, 
szombaton tartotta ezévi rendes közgyűlését. H rád fi 
Ernő elnöki megnyitója után, melyben a Kor J'”1*’' 
désének történetét vetített© a gyűlés résztvevői ele, 
pus-Jay Károly főtitkár ismertette az év fontosabb 
eseményeit, majd Körmend.,/ Gyula főpénztáros t-tte 
meg jelentését, melyet a közgyűlés tudomásul vett 
és jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Kormendy 
Gyulának lelkes és odaadó fáradozásáért. Ezután 
megejtették a tisztújítóid. Elnök lett; dr. I azsonyi 
\ ilmos, iigyvezető-alelnökök: dr. lienedek János, dr. 
őreid// Ernő. társelnökök: dr. IVilheim Adolf, Bos- 
nijak Izsó. Deutsch Sándor, dr. Fábián Béla, G’oxpm 
Fiilöp. Halász Manó. Hoffmann Mihály. Kukulyay 
Kárólv Kovács Ernő, Ledér maiin Mór, Magyar Pál, 
iVoM-Árpád, Pakots József. lieisz Dávid, dr. lleiner 
Ede, Szántó Jenő, dr. Várkonyi Kálmán, I lelwenig 
Lajos, főtitkár: Pusztai/ Károly, titkárok: Here.cg 
Béla, dr. Gyenes Ferenc, dr. Sebestyén Ernő, pénz- 
táros: dr. Kormendy Gyula, ellenőr: dr. .tűseit Iván, 
Hiú Albert, Gergely Ferenc. Bingwald Henrik, 
könyvtáros: Ember Jenő. Goldschmied Kernül, Levág 
Miksa, ügyész: dr. Pollák Ede, jegyzők: liallagi 
Ernő dr.. Herczog Zoltán, gazda: Vajda János, ház­
nagyok: Adlcr D. Adolf. Bcck Károly. Krakaucr 
SaimT. Hacas Samu, számvizsgálók: Büchlcr Karoly, 
Fenyő Kornél. Gát dós Emil, Schlanger Mór és Ikciss 
Jakab. A közgyűlést vacsora követte.

Mi történik a
A városháza most merő találgatás; lesz válasz­

tás. vagy mégse lesz! Két választásra is gondolnak: 
a főpolgármesteri ,s a polgármesteri állá# betölté­
sére. S a válasz éppen azért nehéz, mert az egyik 
kérdés állítólag komplikálja a másikat.

l)r. Ilipka Ferenc kormánybiztos főpolgármester 
akar lenni. Mimién tárgyalásának alapja es végcélja 
az, hogy ezt a közgyűlési túlitoknál valahogy bizto­
sítsa. S ilyen irányú tapogatózásainál sohasem a fő­
polgármesteri állás betöltését hallja akadályként 
emlegetni, hanem...

Wolffék látják a nagy igyekezetét s megpróbál­
nák ve!- valamit behozni a — maguk számára. Azt 
mondják Ripkáuak. hogy lehet szó a főpolgánnester- 
aégéről, de — u ondják - Ilipka elvégül még sem az 
ö . mbernk. ha hát ő ül bele a főpolgármesteri 
székbe, akkor polgármeslcrválasztás — ne legyen. 
Akkor a polgármester legyen legalább olyan, aki 
az ő eml ük. a polgármester Sipőcz legyen.

Viszont a demokratikus blokk annyi diadalát 
semmisnek tekinti, ha éppen a főváros legfőbb polca-

Oktatás és nevelés 
az iskolában

Mikor Erechciis megalapította városát a Kep- 
liisoa-folyó pariján, két isten versengett azért, hogy 
róluk nevezzék el a várost, az egyik: Poseidon, a má­
sik: Pall.i- Athéné volt. Mindketten ajándékkal ipar­
kodtak maguk felé hajlítani a szíveket. Poseidon 
gyönyörű, hófehér paripával kedveskedett a lakos­
ságnak, amely mintegy a harc jelképe volt, Pallns 
Athéné hn'alma-, terebélyes olajfát növesztett hir­
telen a földből és megmagyarázta, hogy ez a fa a 
béke, a bőség, erő, egészség szimbóluma, a boldog­
ság és szabadság záloga. Az istenek, ukik szavazás­
sal döntöttek a versenyben, kivétel nélkül egy szív- 
vel-lélekkel kiáltották: Athéné legyen a város neve 
— ég Görögország fővárosát ma is Athénnek hívják.

Az címűit hetekben zajlóit le a heves és kímé­
letlen harc, nem éppen Budapest elnevezéséért, ha­
nem a Budapest fölött való hatalomért a különböző 
pártok között. Wolffék ígérték a krisztusi szent sze­
retet jegyében a gyönyörű -harci hófehér paripát, 
amely annyira tetszik sokaknak: „üsd a zsidót!** jel­
szó alakjában. Mi Ígértük a béke, erő, egészség, bol­
dogság és szabadság hatalmas, terebélyes olajfáját 
és bár a földön élő, halandó oinhenk mm lehetnek 
olyan tisztán látók, mint az öli inpuszi istenek, Buda­
pest közönségének a nagyobbrészt r.mk szavazott. 
Hogy ennek a bizalomnak megfeleljünk, mindegyt 
künk a maga kitűzött helyére áll és mindegyikünk 
megkezdi a maga köriben a munkát, l'j kor- 
szakban élünk. Az egész emberiség fájdalmas evo­
lúción ment keresztül a demokrácia felé, mi nem ma­
radhatunk leghátul. Minden intézményt, minden szer­
vezetet, amely ma már elavult, meg kell reformál­
nunk.

Alapos reformra szorulnak a főváros iskolái, mnr. 
u/, oktatásügy. Az oktatásügyet három szempontból 
kell tárgyalnunk: 1. a testi egészség szempontjából; 
2. uz elméleti tantárgyak szempontjából; 3. az aka­
rat nevelése, a jeliem képzés szempontjából.

1. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt, amit 
már a régiek, yz ó-korban megdönthetetlen igazság-
Nyomatott az „UJSAGÜZEM" könyvkiadóé: nyomda r.-t, körforgógépein, Rökk Szilárd ucca 9,

— A Központi Demokrata Körben vasárnap, jú­
nius 28-án délelőtt a demokratupárti kerületi választ­
mányi tagok ülésre jöttek össze. Ez alkalommal a 
párt vezetőség,, felvilágosításokkal és útmutatások­
kal látta cl őket.

— Dr. Vázsonyi János ünneplése. Az Ki .sebet- 
városi (XIV.) Dcmok'ula Kör kedden este vacsora 
kereti ben ünnepelte meg Vázsonyi Jánosuk doktorrá 
avatását. A vacsorán megjelentek n vezéren es fele­
ségén kívül a párt összes képviselő- és vez.etotagjai 
és szép számmal képviseltették magukat a kerületi 
szervezetek is. Magyar Miklós elnök üdvözölte a meg­
jelenteket és Vázsonyi Jánost, majd dr. II rád ff Ernő 
köszöntötte meleg szavakkal az ünnepeltet, akit arra 
figyelmeztetett, hogy Vázsonyi Vilmos fiának lenni 
nagy kötelességei jelent, nudyeket teljesíteni kell, 
ha méltó Ha akar lenni nagynevű apjának. Ihinn Ar- 
nold, Kákáimig Károly, dr. Félti Béla, pakots Jó­
zsef, dr. Fábián Sándor és többen üdvözöltek még 
Vázsonyi Jánosi, aki meghatottan mondott köszönő, 
let a jóleső figyelemért éK kijelentette, hogy politi­
kai babérokra nem vágyik, de mint ember meg fogja 
tenni kötelességét és mint jogász igyekezni fog em­
bertársainak szolgálatara lenni. A társaság a beszé­
dek elhangzása után a késő éjjeli órákig maradt 
együtt meghitt hangulatban.

Vázsonyi János ünnepléséből Polgár" is részt 
kér. Vázsonyi János szőkébb értelemben vett kollé­
gánk. akinek sok érdekes és maró szatírával megírt 
cikke jelent meg lapunk hasábjain. Közéletbe lépésé­
nek küszöbén szeretettel köszöntjük őt annál Is in­
kább, mert nagy tradíciók őrzőjét, jogos várakozások 
beteljesitőjét, a demokrata gondolat fényes tehet­
ségű és nagyrahivatott reménységét látjuk benne.

városházán?
tói nem tudja Wolffék tüzön-vizen keresztül való hí­
vét eltávolítani s olyan polgármestert adni Buda­
pestnek, aki valóra váltja azt, amit a választók tö­
megei a maguk voksának leadásával kívánságképp 
kifejeztek.

Egyik oldalon tehát: jöhet Ripka, de csak ha 
nincs polgármesterválasztás: a másik oldalon: jöhet 
Ripka, de csak ha van. polgármesterválasztás. S most 
viszi Ilipka a dolgot a kormányhoz, mert a pártok­
nál nem lát az ellentétre áthidulási lehetőséget.

A városházán pedig találós meséket fejtenek a 
ma sem tudja még senki, mi lesz. Pedig nagyon 
tudná mindenki, mi legyen, minek kellene lenpic.

Egyelőre pedig semmi sem indul meg. A köz­
igazgatási bizottságot ugyan egybehívta már hét­
főm a kormánybiztos — niég mindig kormány­
biztos —. de úgy mondják, vissza fogja szívni az 
egybehívást, mert hát nem lehet tudni, hátha ki ta­
lál ott valami robbanni, ami a helyzetet végképpen 
•'lrontja. Pedig úvyis elég alaposan el van rontva.

ként megállapítottak: incns sana in corporo sano. 
Nem szabad az iskolában elhanyagolnunk u test, az 
egészség ápolását. Ezért a gyerekek számára gon­
doskodnunk kell állandó orvosi felügyeletről, nap­
sütéses. pormentes játszóterekről, fíives-gyopcs par­
kokról, zöldbell kirándulásokról. Minden iskolának 
az udvara legyen játszótér, ahol a gyerekek játsz­
hatnak, szaladgálhatnak, sportolhatnak, melegebb 
időben footballoznak vagy tenniszeznek, télen pedig 
ko>. -olyáznak és általában minden sportot kultivál- 
nak. .-mely nem veszélyes.

2. 11a az elméleti tanulmányok szempontjából 
nézzük az iskolát, ki kell jelentenem, hogy a most 
érvényben .lévő tanterv.-melynek alapjai még 1872-be 
és 1883-ba nyúlnak viasza, ez a régi tanterv teljesen 
elavult és alapos- átdolgozásra szorul, lgnz, hogy a 
jelenlegi kultuszminiszter. Klobelsbcrg gróf csinált 
egy új törvényt a középiskoláról 1924-ben, do erről 
a törvényről csak ennyit mondhatunk: nesze seinmj, 
fogd meg jól. A modern Budapestnek modern tanítás 
kell. Nem sokat kell tanítani, hanem keveset és jól, 
nem a quantilús u fontos, hanem a qualitús. Ma, hu 
kikerülünk a középiskolából vagy az egyetemről, 
nem tudunk semmit, újra kell tanulni kezdenünk az 
élet szempontjai szerint. Do a tantárgyak is elóggé- 
szcrencsétlenül vannak összeállítva. Túlsók időt for­
dítanak latinra, görögre, ókori történelemre és nem 
tanítják eredményesen és sikerrel a modern nyelve­
ket. nincs ilyen tantárgy: világirodalom és a leg­
több történelemtanárnak — akik különben u legrész­
letesebben tájékozottak Mólón <’s Lykurgos alkotmá­
nyáról. a cannari csatáról, stb. — a legtöbb törté- 
neleintunúrnnk halvány sejtelme sincs arról, hogy 
mi történi Magyarországon vagy Európában az el 
múlt legutóbbi 25 év alr.tt. Ha a gyerek otthon nem 
hall valamit Dickensről, vagy az njsúgbnn nem ol­
vas Tolstojról. vagy a színházban. moziban nőni 
l.itja Balzac, Flaubert műveit, ha egyéni kíváncsi­
ságból nem lapozza át Kantot vagy Humc-ot, Berg­
sont, Tai:iet, akkor fogalma sincs a világ legnagyobb 
íróiról és filozófusairól. Szóról-szóra megtaníttatják 
vliik a Halotti beszédet, a Konigshergi töredéket, 
megemlékeznek sok, minden költői értéket nélkülöző 
műről, d<- világirodalomról, ;,z áj modern irodalom­
ról megftlodkeznelr. Pedig kitől tanulhatunk bö! 
esebb életfilozófiát, gyönyörűbb gondolatokat: Gyön 

gyösl Istvántól vagy Anatolo Francétól? A világ' 
irodalom gyöngyeiről az iskolában nem tanulnál 
majdnem semmit a fiúk és lányok.

A történelmet eddig n háborúk és csaták ázom- 
pontjából tanították, pontosan kellett ludnunk nz üt 
kőzetek helyét és idejét. Pedig az :n-ni fontos, bogi 
tatárral, törökkel hol verekedtünk, hímem fontosat 
a találmányok, a felfedezések. amelyek egész életünkéi 
átalakítják. Az angol történetfilozófusok azt írják 
Stcphensonról. aki a gőzgépet feltalálta, hogy na­
gyobb szolgálatot tett találmányával az egész em­
beriségnek. mint királyok és hadvezérek együttvéve. 
És fontosak az ember életének történd óba:i azok n 
művelődéstörténeti és művészettörténet i mozzanatok 
amelyek az emberi kultúrát előbbre viszik, amelyek? 
nemzetek kölcsönös megélt és-t és harmóniáját, elő­
segítik. Nekünk béke kell és úrin háború!

3. Harmadszor nem szabad figyelmen kívül hagy, 
mink az iskolában aznkarat nevelését,a jellem képzé* 
séf sem, amiro eddig alig fordítottak gondot. A háború 
felbecsülhetetlen károkat okozott a gazdaságban, n 
kultúrában, az. emberekben, de talnu a legrcttenete- 
sebben pusztított a becsület mezején. Az emberek er­
kölcsi felfogása meglazult, a bűnök közönségesekké 
váltak, mert rablás, gyilkosság, vikkasztás gyakran 
fordult elő, megvesztegetés, csalán napirendéj volt. 
A ledöntött régi ideálokat újra viasza kell helyez­
nünk a lelkekbc, a fogékony, zsenge, minden széjH-rf 
é.s jóért lelkesülő ifjúsúg elé új eszményképeket kell 
állítanunk, amelyek mutassák a helyes' utat. Fejlesz­
tenünk kell az ifjúságban az. önérzetet, a becsület­
érzést. Mert amint a költő mondja:

„Minden ország támasza, talpköre 
.1 tiszta erkölcs, mely ha mefsvész, 
Hóma ledől s rabigába görbéd."

És mi nzt akarjuk, hogy a főváros népe egész­
séges és erős, tanult és művelt, önérzetes '»■« becsü­
letes legyen, jó módban, megelégedetten éljen a béke, 
a szabadság hatalmas és terebélyes olajfájának az 
árnyékában.

Dr. Szenlirmai Jmrénc.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marccl 
Folelős kiadó: Zsombor Géza

Előfizetőink szíves figyelmébe ajánljuk, hogy a 
lapunk kézbesítésére reklamációkkal, valumlnt az 
adminisztrációt illető egyéb felszólamlásaikkal fór. 
dúljanak „A Polgár** kiadóhivatalához. (Budapest 
VIII, Főherceg Sándor ucca 19.. II. cin.)

Külföldi illatszerek 
és kozmetikai
különleíessések

Vili, József körűt 13 
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Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIMIMJ/X-ot.

MAGYAR NIHINAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Ékszevtözsde
Keletiéi Hevbst ókszurészok, bejárat: Dohány u 1. 
templommal szembon). Briílánt, ékszerbeváf- 
tdisa legmagasabb dr»on 9 órától 6 óráig.

Villányi pezsgő
(Jchaumburg'Llpp* herceg üde- pincéié)

IQIbes és !9l3*as töltés.
DAw VSChlltAP sodrony, ágybotét 

WCSdUUlOr gyormekkocslkolis- 
mórt jóminóségénél fogva legolcsóbb Hikker gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. Fzáin. Telefon József 124—12

Elsőrendű, száraz, aprított

bttkk-tűzifát
legolcsóbban szállít

Prosyluanía Rt. Gépfauásőja 
Józsefvárosi p. u. X. sz. kapu 
Telefónszám: József 90-72

Üzemvezeti: Giinesch György,


